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The Central Intelllgence Agency s éerfornance'.va'f

'_1n 1ts role of support to the Warren Comm1551on |

has been a source. of controversy 31nce the

"nceptlon of the Warren Comm1551on. Crltlcs f";“

'g*fhave repeatedly charged that the CIA part1c19ated

'1n a consplracy de31gned to. suppress 1nformat10n hjfﬁfff{ft

fcrelevant to the assa551natlon of Pre81dent Kennedy;n_;p
- : t~, Durlng 1976 the crltlc s-"""‘f

,assertlons were the sub]ect of off1c1al laner _=L~

b_by the Senate Select Conmlttee to Study”*“3°

‘Governmental Operatlons (herelnafter SSC) éhéi
;}SSC, 1n lts report regardlng "The Investlcatlon:'
"of the AssaSSLnatlon of Pre51dent.John F Kennedy.'i
| reached

e, §

The Commlttee_emphasizesfthatfit has - - o 7
‘not uncovered any evidence sufficient @' . o §
§

Performance of the Intelllgence Agenc1es

',}tha followmn_“concluSLOn-

to justlfy a conclusion that there was '
a consplracy to assaSSJ.nate Pres:x_dent
Kennedy. : : “

o The Committee has, however, deﬁeloped"
evidence whlch lmpeaches the process
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”~ﬂﬂ*result of_a consc1ous lntent to do so by the

‘hﬁfﬁf’Agency or\lt employees~-"‘

The Commlttee has sought to examlne the'~f
*5lssue detalled above in both an objectlveffu-"
'and dlSClpllned manner._ In order to accompIish>

R thls goal the Commlttee has utlllzed a 1977

I'Report by the CIA s Inspector General"herelnafter

}i'Thls Report z 722ﬂzocrlté?al of _.;&

_the SSC flndlngsA asserted that the SSC

Flnal Report conveyed an 1mpre551on of llmlted

effort by the CIA to aSSlSt the Warren CommlsSLOn BT

“'The 77 IGR was 1n fundamental

: .ln 1ts work.

: dlsagreemen_JWLth thls characterlzatlon of the
; SSC flndlngs and noted that "CIA dld seek and
'jcollect lnformatlon in support of the Warren

CommlsSIOn.g Addltlonally, 1t conducted studles

3_rhrand,submltted spec1al analyses and reports.ﬁ;;?::.;_
(77 IGR, Introductlon to Tab E. Y _ffhf lijtthéﬁvﬁi

In order to demonstrate further the scope;:f,
Of Support Pr°V1ded by the CIA to the Warren t-':'
Comm1551on, the 77 IGR. contalned a’ conprehen51ve”-

llstlng of CIA generated materlal made avallable.”
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ﬂto both the u. S Intelllgence Communlty ‘and.
- tthe Warren Comm1551on regardlng the assass;na_]nﬁzzu

';;tlon of Pre51dent Kennedy. In thls respect,

it is stated that "This complllatlon (of

CIA generated materlal) is. approprlate to.

'vhconSLderatlon of the extent of the CIA effort,

A*yto the extent that 1t reveals somethlng of

' ‘f,_fstructure glven to these materlalsby the 77 IGR.'

: —»'the Comm:.ttee agrees with the 77 IGR whereln o v §

Cithe results of that effort. (77 IGR, Introductlonf
| to Tab E) |

In examlnlng the Agency s comprehensxve

ltllstlng of CIA generated materlal referenced above,hf-**‘f

'VIﬁthe Commlttee has paralled 1ts"rev1ew to the.rf

'-In thlS regard the 77 IGR detal.sfour 1nter—'

“'related compllatlons of Kennedy assa551natlon

””-materlal These four conpllatlons are-"

l) Agency dlssemlnatlon of 1nformat10n %sni,ff*F'd;

to the Intelllgence Communlty (Formal

2) Dlssemlnatlon of materlal to the '

Warren Commlsslon'

‘ and Informal Dlssemlnatlons) N _fv ! . ﬁ%%
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3) Agency dlssemlnatlon to: the FBI et al
-t regardlng rumors and allegatlons :
’-regardlng Pre51dent Kennedy s
' assa551natlon |
4) Memorandun submltted by CIA ‘to the
| _:Warren Comm1551on on Rumors and

Allegatlons Relatlng to the Presxdent s

vassa551nat10n (77 IGR,_Introductlon “*’“-17*;

.'to Tab E )

In rev1ew1nq these comollatlons

the Commlttee ‘ focused upon those
"CIA materlals whlch the 77 IGR documented as hav1ng

'yimade avallable 1n wrltten form to the Warren’*

CommLSSLOn..
| Durlng the course of tnls study,'addltLOnal' o
:5Agency flles have been rev1ewed. These flles have-f.
;been examlned in an effort to resolve certaln fi:?,%'
'hlssues created by the rev1ew of the Agency s IIQS“‘fi”'
.'icompllatlons dlscussed 1n thlS report; Where:”' -”éf
'apparenc gaps ex1sted in the wrltten record,:v-ﬂ

‘files have been requested and rev1ewed 1n an effort S

to resolve’these gaps. Where 51cn1f1cant substantlve‘
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issues have arisen related to the klnd and

, quallty of lnformatlon provxded the Warren
_Comm1551on, flles have also been requested and
~~-~rev1ewed in an. effort to resolve these issues. s
‘As a result, approx1mately thlrty flles,vcompr181ng::t?£‘ };_.
an approx1mate:totaliof nlnety-volumes;of |
materialvhave:heenveramined:and}analyzed

Avinmpreparationjofnthis;reportax’

The flndlngs set forth hereln are Sub]ect
.to modlflcatlon due to the follow1ng conSLdera-';~;ft;_
tlons. Durlng the course of the past flfteen~fgﬁe_;'7*

- years, the . CIA has generated ma551ve amounts of

'Tlnfornatlon related to the assa551natlon of

B Presrdent Kennedy. In splte of ‘the. Agency
uomeu_s L dﬂ/r"M’/ /

Asophlstlcated docunent retrleval systemA certaln

-documents requested by . thlS Commlttee for study

'ufvand analySLS have not been located. Whether these;;““f.j

]ldocuments merely have been flled lncorrectly or

;destroyed gaps ln the wrltten record Stlll do

'ﬁassgaw

- exist.

c/l-—-

v-”“ﬁ*f, ’7 ﬁft_“

Secondly, due to d:.ss:.m.lar standards of"}‘nvestlgatlvg
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‘Therefore,

to the degree reflected by the Agency s denlal
of access and/or santlzatlon of certaln materlals,

thlS study s conclus1ons are based upon the

:i7best ev1dence avallable to. the Commlttee th ough
thls may not be all relevant ev1dence to whlch |
rthe Agency has access. | o | |
o One must, moreover, givefdue consideratlonk_,rlfw

,to the role that oral dlscuSSLOns, oral brleflngs,ijy;rgf

'vand meetlngs of Warren Comm1ssxon and CIA

frepresentatlves may have played in the suoply of

S assassrnatlon-related lnFormatlon by the CIA to
. the Warren CommlsSLOn.a The subject and substance.'
of these dlscuss.lons, brleflngs,. and meet:Lngs =

s ;;da -

may not always be reflected by the wrltten

_Therefore, the Commlttee has conducted 1nterv1ews(_

'depOSLtlons and executlve se551on hearlngs w1th
N

_* ClA ;.(cs ?er’*orcnlrs

:. ’\d.ld h b JQ"&‘ S&#‘,"".“:ﬁ.‘: ‘— S

record made the ;‘ o subject of thlS study. 'vl, B fgg
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' 7ﬁ;xkey Warren Comm1551on*staff and members and L

.former or present CIA’representatlves 1n an
"'effort to resolve questlnns that are not
addressed by the wrltten record. The results
"of the Commlttee s efforts to chronlcle thls
'aspect of the worklng relatlonshlp between the :
'Lﬁ_Warren Comm;ssxon and the CIA w111 be a subjectnb
Viffor dlSCUSSlon hereln.,I_Sh-" o | |
In addltlon,‘thls report w111 examlne the‘.i-f‘
_follow1ng subjects generated by the Commlttee s~

: f;study as outllned above, 1n the follow1ng general

: _order of dlscu531on-

“}1X’ the{lorganlzatlon of the CIA s 1nvest1gatlon '
| "of Presrdent Kennedy S assass;natron,f“i-'-
t12) the worklng relatlonshlp of the Warren

CommISSIOn staff and those CIA representatlves_

@

'concerned w1th the Warren CommlsSLOn lnqulry, R
3) the standards of lnvestlgatlve cooperatlon S

whlch the Warren Comm1551on staff belleved

to govern the quallty and quantlty of

information supplled by the CIA to the o

: Warren Comm1551on,”

Sazg.pgg gy ge 't‘;g;,xon - '
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'senSLtlve sources and methods and the

consequent effects_of,th;s concern

and .
"fS):'the substance and quallty of 1nformat10n
it;:concernlng Lulsa Calderon passed to the'.z
fWarren CommlsSLOn and the results of thls
' gCommlttee s lnvestlgatlon of Calderon
and her 51gn1f1cance to the events of

November 22, 1963.

»upen- the Warren Commission i'nVes‘t';i.ga'tiQn; R g

Comm1551on
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4_ Organization of CIA Investigation

of PreSLdent Kennedy s Assa351nation

In hlS Executive Session testimony before the Select
'wi”Committee, Richard Helms, the CIA's Deputy Director for
"5:f5Plans during 1963 described the CIA s role in the

B investigation of PreSident Kennedy s assaSSination as -

.ffollows-.:j'

:rThisdorime.vas‘committed'on'United
'r~fJIStates 5011 Therefore, as far as the'
thederal government was concerned the pri;}.?i
'.;mary investigating agency would have been E
;the Federal Bureau of Investigation w1thout '
_any question. The role of the CIA_wonld
-have been entirely supportive vin.gthe‘svejns'ejf o o
of what material we are (SlC) able to e -

.acquire outSide the limits of the United

Statesw1threference to the investigation.;—

,;} For investigative purposes, the Agency'

| 805541 eg g; %en.vaﬂon _:—___:_
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ﬂfflhad no lnvestlgatlve role 1n51de the Unlted
':fStates at all. So when I used here the
:‘.word supportlve,“ I meant that in the»

a llteral sense of the term We are (51c)

' ,trylng to support the ‘FBI and support the .’ . ‘l g
'-,5_Warren Commlss1on and be respons1ve to :_ , _ruv_ ﬁ,' '

fu'i-thelr requests, but we were not lnltlatlng _. é
175:any 1nvest1gatlons of our: own or,vto mY

_rj;recollectlon, ‘were we ever ‘asked’ to.
(Executlve Sess:.on Test:.mony of R:Lchard g
| "’?’_,_",finelms, 8/9/78, pp. 17-18.) . o

On November 23, 1963 Helms called a- meetJ.ng of senJ.or-; - g

level CIA off1c1als to outllne the Agency s lnvestlga-i

-dtlve responsxblllty vis a VlS the assa551natlon. (SSC, vvf

'Book V, p._25 ) At that time, Helms placed John Scelso,

Mex1co, al -
Amerlca, and[Pan}n charge of . the Agency s J.nltlaﬁ

1nvest1gat1ve efforts. (HSCA Class. Deposxtlon of John g

;Branch Chlef for CIA”operatlons i
| £ for CTA <

Soelso,“5/16/78, PpP- llléllz,'Exec. Se551on Testrmony ’
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This ferm & 18 ﬁe sed for materis ' satestsr s
rom cA—ssntrslled ocsmgf?"}
thflof Richard Helms, 8/9/78, p. 10.) Ei
| | R Scelso testlfled before the Select Commlttee,:f
that he was glven charge of the Agency s 1nvestlgatlon I ﬁg’
on the basis of two con51deratlons- 1)uhl$ prior
'experlence in conductlng major CIA security. lnvestl-.. i
'gat:.ons and 2) the observance of Oswald by CIA g

survelllance in Mex1co, (Scelso’ s operatlonal concern) - E'

less than two months prlor to the assass1natlon. (SSC

VBook V, p. 25, HSCA Class. Depos1tlon of John Scelso,”'

"5/16/70 pp. 1l1- 112.,? Scelso also noted that

'1dur1ng the course of hlS 1nvest1gatlve efforts, Helms:‘
J";dld not pressure hlm to adopt spec1f1c lnvestlgatlve }::
'fitheorles nor reach conclu51ons w1th1n a. set perlod ofh

tlme, Executlve Se551on Testlmony of Rlchard Helms ,i%

/9/78, pp. 9= 10)*'

X * Raym0nd Rocca, -Chief of Research and Analysis for ® o ~.§

- CIA's Counterintelligence Staff characterized Scelso' S
respon51b111ty not as a mandate to investigate but \ . g
‘rather to "coordinate traffic {(code facilitation, '
rtelegram or telegraphic consideration) for working - .
with the DDP with respect to what was being done over ' T
the whole world..;" (Hsca Cla551f1ed Dep051tlon of ,

. R. Roceca, 7.17/78, ©9.) o : 3

~ Rocca referred- to thlS phase of CIa actlv1ty as

the "GPFLOOR -phase. (Ibid.).
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;

.:Scelso descrlbed in detall to the Comnltteevthe.f g
,mannerlln whlch he conducted the Agency s lnvestlga-'f':

tion: o | | o E

;.;oractically my whole Branch participeted e

in. the thing. We dropped almost everything 'l?;:EAJ:,- :ﬁg

E

else and I put a lot of my officers to work
: ln trac1ng names, analyzing files. o

We were flooded w1th cable traffic, w1th

.. reports, suggestlons, allegatlons from ‘all j; SRR R

~~ over the world, and these things had to be ff”- ”ff%f\ﬁ
-checked out.  We were checking out just dozen51.f“cfkgﬂ
and dozens of people all the time.. (HSCA Classified «H

Dep051tlon of John Scelso, 5/16/70, p. 131)*A~‘ ~a>p’4(‘*;

| ff'Durlmg the course of the Agency s lnvetlgatlon, Lla"on
w1th the FBI was handled for the CIA by_Blrch O Nea .JV
(Ibld- P-_80 ) At the tlme of the assa551natlon Mr O Neal, f;ft'

ra former FBI agent,_was Chlef of the Spec1al Investlgatlons

";Group of the CIA's Counterlntelllgence Staff (HSCA C1a551f1ed E
- fDep081t10n of Blrch O Neal 6/20/78 p. 7, 52. ) Mr O Neal V
'hwfcharacterlzed hlS functlons w1th respect to the Agency :5;g _
L - : : S ~;§9'._‘1 N

;as follows- ‘ R _
| (ThlS footnote —-‘}F‘ootnotev*L ——*continues S -
" on bottom of page 5) ' S - o .§
CI(‘!SSIfl_COfIO‘n:_: S ‘Ld E
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o Scelso stated durlng hls testlmony that CIA

-vfleld statlons worldw1de were alerted to ‘the- Agency s
, lnvestlgatlon and the key statlons were rece1v1ng "
tlps on the-case, most of whlch were phony._ ' We did not ll;
'send out’ 1nstructlons saylng everybody part1c1pate in

the 1nvest1gatlon. (Ibld P. 133.) It was his K)ﬁ‘zé

. _ )
: recollectlon,~however, that throughout hls tenure as’ - 5&&3{;
:»dcoordlnator of the Agency s 1nvestlgatlon, th'-Mex1co !':"

faCLty Statlon was the only CIA fleld statlon dlrectly

"Footnote *-5-— contlnued frcm bottom of page 4.,

I knew that we (at CIA) dld not. have the
ba51c responSLblllty for. lnvestlgatlng “the"
assassination of the President. If there was
a crime commited in the course of this activity, -
+4sit) it belonged to the FBI. I recognized that © . .
it was our- responsibility to give the fullest - .
cooperation to the FBI to protect the Agency
with regard to any aspects of our operatlons,v _
you understand, and at the same time giving them
cooperation, and I was in close contact with Mr, -~
Sam Papich' (of - the FBI), and ‘always fully co-_-

(Ibld p. 52 ) ' N
o' Neal noted that hlS offlce (CI/SIG) at the dlrectlon of
the Chlef-of Counterlntelllgence, James Angleton-was
de51gnated the central p01nt‘for collectlon of assa551natlon—

related 1nformatlon made avallable to the FBI._(Ibld. pp.f52 -53.

P - iy~ ¥

s o 4

009&11'

nyCCOSJg__,*7”

operated, ‘and he always fully cooperated w1th¥he ® .
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B Kennedy s assa551nat10n. (Ibld
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'?lenvolved ln 1nvest1gatory act1v1t1es related to Pre51dent
o /a//s/é?

v Scelso-
1ssued a. summary report Whlch descrlbed Oswald'
Qeact1v1t1es in Mexico Clty from September 26 1963 -

':October 3, 1963.. Scelso characterlzed the summary report

_731nformatlon then avallable to the FBI but not prov1ded ﬁ3°f*"

to CIA untll late Dec. 1963. (Ibld p. 114 115 ) (CIA
5hDocument Report by John Scelso to C/CI ,24/5ec. 63 )*

FOllOWlng issuance of thls rePort Helms shlfted‘*“w

”vifjfresponSLblllty for the CIA s 1nvest1gatlon of Pre51dent_+:§Tf“'

' ;Kennedy s assa551natlon to the' Counterlntelllgence K
'q,Staff (HSCA Cla551f1ed Dep051t10n.of John Scelso,

5/16/78 136 cf HSCA Cla551f1ed Dep051tlon of

7fnfRaymond Rocca, 7/17/78, p. 15 whereln Rocca states that

'Trespon51blllty shlfted £rom Scelso to CI Staff on “~§§‘_bw”'

January 12 1964 .)  Helms testlfled that thlS Shlft in

' * Approximately two days after President Kennedy's
assassination, Scelso prepared a summary report,
provided to PreSIdent Johnson by. Helms. This report

-Iadopted the position that Oswald probably was a lone
-assassin who had no visible ties to Soviet. or Cuban
‘intelligence though such ties could not be. excluded

"*ghgflrom consiggrati .(Ibid. p. 114.).
o paaly G Ei.ié'.-i-
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;respon51b111ty was a loglcal development because the
lnvestlgatlon had begun to take on broader tones.'? g
J(Execut1Ve Se551on Testlmony of Rlchard Helms 8/9/78
v p.'l4, see also HSCA Cla551fled DepOSltlon of John
d“Scelso, 5/16/78, p- 138, ) |
L Helms' reasonlng was expanded upon by Raymond
””Rocca wh testlfled before the Commlttee that the '
Shlft 1n respon51b111ty descrlbed by Helms was caused
:’:ln part by the establlshment of the Warren CommLSSLOn.
"ﬂ(HSCA Cla551f1ed DepOSLtlon of Raymond Rocca, pp. 12 13 )
’:flRocca added- |
:ffffIt was entlrely approprlate in" the
,f"GPFLOOR phase that he (Scelso) would
. have that. (respon51blllty for the- Agency
'.plnvestlgatlon ) -But the minute you had.
a commission set up out51de the line - e
.‘obv1ously had .to be the Director, and from
the Director to his Chief of Operations - ‘

overseas, because the spread involved
' fthen all of the divisions. Here you had

(Scelso) being asked to sign off on’ e ,
cables 1ad _to do,wi Netherlands,] s
d*it would. -
administratively .

simply a hybrid monster ' (HSCA Classified .
Dep051tlon of R. Rocca, 7/17/78, p. 1l2. )‘

James Angleton supported Rocca S bellef ‘that "the

spread (of investigative responsibility) involved...

=
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“ffall of the (CIA) lelSlonS. N Angleton testlfed
_to thls Conmlttee that the Agency's efforts to
: gather and coordlnate lnformatlon related to‘

the assa551natlon underwent a metamorphlc

“”}transxtlon. Inltlally, Angleton noted the:
o ;Dlrector, Deputy Dlrector, DlVlSlon Chlefs and.

Case Ofchers approached Warren Comm1551o§égyze;

'requlrements in a plecemeal fashlon.' However,

jAngleton testlfled the Agency was eventually

‘iable to focus ltS resources to av01d dupllcatlon;.;f

”vof effort and prov1de a system for the central
’referenc1ng of assas51natlon related lnformatlon
‘,as such 1nformatlon was developed (HSCA

:Cla551f1ed Dep051t10n of James Angleton,

VlO/5/78 pp.r 76— 77 see also HSCA Class:.fled %

’Depos;tlon_of Raymond Rocca, 8/17/78

. p. 23.)
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| ' Q;iThe record‘reveals that durlng thls second phase
;Vof CIA lnformatlon collectlon efforts in ‘support of

the Warren CommlSSSLOn lnvestlgatlon the concentratlon
of Agency resources shlfted in empha51s from exploratlon

.of Oswald's act1v1t1es ln'Mexxco-Clty tO'hlS re51dency-

iln the Sov1et Unlon durlng 1959 1962 and p0581ble
‘assoc1atlon w1th the Sov1et lntelllgence apparatus.; 5£%r§an )
'(Ibld., pp 32- 33 44 Executlve Se551on of Testlmony of
. Rlchard Helms 8/9/78, p. 23. ) rﬁe_ofinnqh» Rocca conmented
h.that durlng thls phase prlmary 1nterest 1n support of the
Warren CommlsSLOn was to follow-up on Sov1et leads." |
}?fon the assumptlon that a person who spendsffi*ﬁdf
rfour years**ln the Sov1et Unlon, under hls.t:
.ﬁhc1rcumstances, had to be of. speciflc lnterest :
;to Sov1et State securlty and thelr collateral

hiauthorltles.v (HSCA ClaSSlfled Dep051tlon of

B *2
Raymond Rocca, pp. 32-33.) (Seefq%‘?b( )) .

*

Therefore,’Rocca concluded, the areas the CIA tended

to concentrate on concerned the Soviets:’

.
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“55"w1th1n -- it was an'enigma at the time." They were:

R }press was filled with it at the tlme.-_.xx
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feom ClA—=entrelled documents,) - :

.*The follow1ng exchange between Mr. Rocca and Commlttee
. . Counsel sheds further light on the difficulties’ encountered}Ja.”
- by the Agency related to its lnvestlgatlon of p0551ble '

: Cuban 1nvolvement ln ‘the assa581natlon.=-w o

o Mr ' Goldsmith. Earller, when I asked you. whlch

. areas of the case received empha51s, I believe that you
‘indicated that on balance the prlmary area of empha515
was the Soviet connection.

Mr. Rocca. That was certalnly the one that I would j-
. say domlnated -= looking at it. from my point of v1ew._-ay

_ _ Mr. Goldsmith. Now, had you known about: the antl-
. Castro .assassination .plots on the part of the CIA, would
- you have given more prlorlty, more emphasis, to the "
-_ﬂ'poss1b111ty of a Castro consplracy “to- klll ‘the Pre51dent°

; B Mr. Rocca. Agaln, I say that 1t would have ' _
'simply intensified it, that there was attentlon given = . SR -
} to it, not. partlcularly by the staff.‘ I had no capabllltles -

"~ .on the’ Cuban side. - . . v v

o .The organization of their. serv1ce and thelr
o operatlon in Mexico was somethlng entlrely entlrely (51c)

getting. started.  This was WH's: area.._Thls was. .
Scott'sTarea of proficiency. So the defectors had only
‘begun to come out and they came out later, the. Cuban e
~ defectors. _ s

y . So, I can't. ==~ I really can t say that (a) the
Cuban connectlon was ignored, because it wasn t. »The

. The Harker interview should have been undoubtqﬁly,
" given greater attention in a generallzed sense; -but it

was given specific attention, I was’ told at the.time of

the Rockefeller thing. : :

Mr. Goldsm1th.» In what wavaaSithe Cuban connection -
investigated? : S o SR

. 'Mr. Rocca. I don't know. Ivdon t know this.
'1That 51de of the report strikes me as belng 1nadequate.

StRT
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v Mr. Goldsmlth. Well when I said to what . extent
.was -the-Cuban connection" 1nvestlgated ‘I don't mean- by
the Warren. Comm1851on.; I mean to. what extent did> the

Agency prov1de ___,_

S M. Rocca.~.That I ean't_answer;f-I'éertainiyff
dldn t do it. = - T T

Mr. Goldsmith. Pardon me’ ‘
| Mr;jRocca. We certalnly didn't, in R &A.
f: Mr. Goldsmlth; So, CI/R & A did not -
Mr.'Rocca.g Go lnto the Cuban Slde of 1t at all.

"Thls‘was something left to the people who were concerned-
spec1f1cally w1th Cuban 1ntelllgence and securlty operatlon.

: Mr. Goldsmlth.s But I belleve earller we' - s
establlshed that Mr. Helms ‘gave orders that 1nformatlon
pertinent to theiassa551natlon was to go through your-l'*”
office," correct° » » . _ _ .

- Mr Rocca. Yes._f

Mr Goldsmlth. And once’ 1nformat10n pertlnent
to the assassination went through your office, I. take (1t)
‘you ‘or ‘Mr. Helms would decide what information would
be relevant for the Warren Comm1551on to. see.¢-."

Is that correct° .
. Mr. Rocca.- Well -— 7 -
‘Mr Goldsmlth.' Based upon what you knew’-ﬂdtﬁhfggiﬁ?
_'Mr 3Rocba.‘ Well everythlng would go, yes; o
Mr Goldsmlth. Therefore, you were in the'
9051t10n, it would seem, to know what information was

being generated in: the field that was going to the
Warren Commlss1on.

Earller I asked you which area recelved empha51s o
and I belleve you 1nd1cated that the Sov1et area (dld)

o  SECREL . g
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, Mr. Rocca.v Prlmarlly, prlmarlly.. But I didn' t~’~*

. mean by that that it excluded the Cuban, because there
- was a lot of- materlal ‘that came through and went to the
,-Commls ’ : Rl _-»ned the Cubans.

(DlSCUSSlon off the record )
Mr Goldsmlth. - Let's contlnue;‘

Mr. Rocca. My recollection is that at the: t1met»7"
~ the. great press manifestation was that Cuban ex1les who . R
- were in touch with CIA had been somehow 1nvolved 1n thls.; L
BRI Thls was - the great concern. - ‘ o : S L e Si

: Mr. Goldsmlth. That s another p0351b111ty. w
fThere are dlfferent - , :

_ have’ anybody who could p0551bly have gotten lnvolved 1n,ﬁ; T
thlS kind of thlng. _ . . e

- There was extraordlnary dlllgence,vI thought,»u
”*;*exerc1sed to try ‘to- clarlfy that 51de.;; ' s '

Mr Goldsmlth.- Do you think that the pOSSlblllty
.0of an assassination plot by Castro agalnst the Pre51dent
was adequately 1nvest1gated° . . 5

(Pause)

L . Mr Rocca.. Wlth the advantages of 20 20 hlnd—ﬁ-"l
fgSLght, I could ‘say probably not. - But at the time it seemS'
.to me that they gave due attention to it ~-— w1th1n ﬁae e e
lnformatlon that I had at my dlsposal.

spent 2 years, 8 months in the}Soviet‘Unionk
- June 1962 SR o o

o Me. Rocca. Questlons went down to WH: do you Ll g
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Classufled by denvutlon ;
- Classified b y deﬂvahon




”ZE'E-': o

“€|a§§ﬂ'”

g'm form s 18 bs sied o m&fm‘ Wéﬁ@y -
%w. %:samrsllsd dasymsmssy o

Vbecause the people he was ln touch w1th 1n

”,Mex1co had traces, prlor traces, as KGB

‘people. They were under consular

‘cover and obv1ously could'have been

d01ng and were undoubtedly d01ng a

'consular job in those earller contacts.

(Ibld-, p. 33)
:'However, Rocca dld 1ndlcate that.Cuban aspectSj[J*;3“

of the CIA lnvestlgatlon were not 1gnored "because -
_’there was a lot of materlal that came through and

went to the Comm1551on that concerned the Cubans."_“

Mr. Helms also testlfled that the poss1b111ty et
of Cuban lnvolvement ‘in Pre51dent Kennedy s
assa551natlon was a source of deep concern w1th1n thef;
Agency.. (Exec. Ses510n Testlmony of R Helms,‘8/9/78 p. 21)

‘Nevertheless, Mr. Helms stated that development of 1nforma-,

tlon pertalnlng to Cuban knowledge of or part1c1pat15h

in the assass1natlon was very dlfflcult to- obtaln.. :

(Ibid., p. 138) | ,

o Angleton was - 1n agreement w1th Rocca s analy51s
: that durlng the second phase of the Agency s support

.role to the Warren Comm1551on the CIA concentrated its:

!
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ij'Oswaid. (Angleton, p. 86) He Stated°for the recerd'

(1*'w1th regard to the Warten Comm1551on S lnvestlgatlon
(w1th the CIA s support) of possible Cuban lnvolvement t'
in the. assa551natlon-‘

I personally belleve that the Unlted
States;lntell;gence ‘services did not
Ivhave-the:Capabilities to ever come to -

an'adjuaicatieﬁ (of.the Cuban aspect) .
I don'tathiakethe cababiiities were there.
1.(HSCA ClaSSlfled Dep051t10n of James Angleton,
'7:10/5/78 p. 93) | o
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As noted above, the CI Staff assumed respon51b111ty-
::ln late December 1963 - early January 1964 for the_”
"coordlnatlon of CIA efforts to assist the Warren
_,CommlsSLOn-rn its investigation. gAt_that time, Raymond
‘Rocca,"Chief of ReSearch.and‘Analysis;for CI Staff,
- was. deSLgnated polnt of contact w1th the Warren :
f‘chmlsSLOn.- (HSCA ClaSSlfled DepOSltlon of James,dm
| Angleton, 10/5/78 p. 77. ) Rocca's Research and "‘
'ffAnaly51s component was concerned w1th. o '

analytlcal lntelllgenc-'

.§§;§§%;,
=4
1Q:'

Al

~ ' “’overt source comprehenSLOn, & study of
cases that had ceased to occupy opera-
~ tional significance; that is,- closed cases,:;_g
. -to maintain-the ongoing record of overall:

- quality and quantity of counterintelligence.
being performed by the entire DDP operation s :
component;... the Deputy Director for Planéfj-Afo//
(HSCA Classified Deposition of R. Rocca, S

'~ 8/17/78; See also HSCA Classified Dep051tlon_

.. of James Angleton, 10/5/78 P 77 ) S “,'"

B
.
L
[

:

y'er Rocca testlfled that assa551natlon—related o

o 1nformat10n generated by CIA components was dlrected

to hls staff (as deSLgnated p01nt<3f contact w1th the

_Warren;CommLSSLOn) ln.the.normal flow of.day to day_,
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. research and search man for the u.s. Intelll ence

v Communlty ‘and 1ts.resources), andrArthur Doole

(whO'.
'ithhad transferred to the CIA from the FBI a number of |
.hf:;fyears prlor to the assas51natlon)(Ib1d p. 17.)
’tfh Durlng the course-of the Warren Commission 1nvesti—-
h.”gation}Hail, Hartman and Dcoley worked with those
‘.CiA‘diviSions producing'suhstantive’informatien
;related to the assass1natlon._(ibid )
| ‘ | Rocca testlfled that even though
'iz'CI/R&A was the Agency S p01nt of reference with regard
to the Warren Comm1551on, nelther his staff nor the
CI staff in general dlsplaced the dlrect relatlons of
er Helms or any other concerned Agency off1c1al wlth

ithe Warren CommLSSLOn.' (Ibld., Rocca testlfled thatggelgher'.

e -

g CI Staff nor hlS staff dlsplaced the CIA's Soviet

| Dlvlslon (represented by Dav;d Murphy, Chief of the

000024

L
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1ts contact w1th the Comm1551on, nor dld CI/R&A i
' dlsplace John Scelso in his contact w1th the Warren -

Commrssron ) Roceca testlfled that in some lnstances

-h'J Lee Rankln of the Warren Commlssron would go drrectly-._ Ji EG
' to Helms w1th requests and 1n other 1nstances Dav1d : : B B
Slawson, a CommlsSLQn Staff counsel conferred dlrectly Ei
'A’,w1th Tom Hall of Rocca s staff (Ibld p._36 )* o
The record reveals that on certaln lssues of
partlcular sen51t1v1ty Rocca was not permltted to act E Ei
- as the Agency s pornt of contact w1th the Warren Comm1551on.4'
He test:.fled that compartmental:l.zatlon was observed g
notw1thstand1ng the fact that I was the worklng 1evel

p01nt of contact.. (HSCA Clas31f1ed Dep051tlon of Raymond

* Although James Angleton functioned as Rocca's dlrect
superlor during the course of the Warren Comm1581on
lnvestlgatlon, he did not participate.on a reqular. :
basis in the Agency's efforts to. ‘supply substantlve : : v
lnformatlon to the Warren Commission nor did he dea® s ]
on a direct basis with Warren Commission representa—-' :
tives. (excepting Allen Dulles on an unofficial" baSlS;'

‘HSCA Classified Deposition of Raymond Rocca, 8/17/78,
P. 17-18; HSCA Classified Deposition of James Angleton,
10/5/78, p. 78.) However, Angleton testified to thlS
Committee that he did attempt to ‘keep apprised” of -
developments as the investigation progressed through
consultation with Rocca. (HSCA Cla551f1ed Deposrtlon of
James Angleton, 10/5/78 . 81) :

Giaseson
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Rocca;78/17778;-§5?18) Rocca Clted by‘way of example
_ the case of the Sov1et defector Nosenko. Rocca |
‘testlfled that he did not attend any of the Agency
dlscu551ons pertalnlngixJNosenko S case (Ibld )

- Rather, (as it affected the Warren CommlsSLOn lnvestlei;;;::hu

--gatlon) respon51b111ty for the Nosenko cas-f.

“'a551gned t- Dav1d Murphy:"hlef of SR DlVlSlon,'ln _:.?fﬂjyf s

ade.tJ.on to R:Lchard Helms (n:bld)

Rocca descrlbed the CI staff mail’ 1ntercept program(d[-fv'"

HTLIVGUAL,as a second example of an Agency matter fi-l"'

_about whlch he had no knowledge nor 1nput vis a v15

the Agency s: support role to the Warren Comm1551on.-:f:7""

(Ibld., pp._19 20. ) Rather, James Angleton an Berh .f]
:ndled the dlsp951t10n of thlS partlcular ‘,
materlal (HSCA Cla551f1ed Dep051tlon of J. Scelso,}hg;-
5/16/78 p. ll3 whereln Scelso states that CI Staff

: lncludlng o' Neal was: reposxtory of HTLINGUAL 1nterc§%ts- '
Jouck see H»Scnctasr'De? o€ Birch O'net [ 7{Ro[78 Ugg"s“
whertin Olaead stodes Jhat he olrkno-(» kno«o

Warren Comm i ss ian had know | o€ the HTLINSIARL -
Proarem bRcaus? & vas not A Fespers bt F hff?“‘-“
N Nasrten Cbmmlsg,oﬂ Wi tA mackesials d-ﬂft ('f°f"‘
e ’dTMr\Jé\)H;—. p(‘oan.m\. -
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.lt was Rocca s testlmony?that an 1nternally

'ﬁdecentrallzed 1nformatlon reportlng functlon‘best
ff_characterlzed the organlzatlon of thls second phase
of the Agency s lnvestlgatlve efforts to a551st
b'__,the Warren CommlsSLOn.. (Ibld., p..lO HSCA Cla551f1ed
‘;'Dep051tlon of James Angleton, 10/5/78, p. 75, 80.- ‘.“
:iff;See also CIA Doc. Rocca Memo for Record 1 Aprll 1975;;tér;ff
":Sub'ect Conversatlon w1th Dav1d W Belln, Aprll l, o

whereln lt ‘is stated that Helms remalned senlor'ﬁ'

" w1th CI staff actlng as a coordlnator and repos1tory

of lnformatlon collected )

e Yo . '";;fﬁv"iﬂ""s.h'_ s _f-:~
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A Oplnlons of Warren CommLSSLOn and CIA Representatlves

,_f Regardlng Warren Comm1851on-CIA Relatlonshlp

‘[ The'Committeefhas contacted,both representatlvesfof
the'Warren Commission staff and:thOSe representatives of
.,'the.CIA who played slgnlflcant roles ln prov1d1ng CIA--.F
;generated rnformatlon to the Warren Comm15510n. The
'-general consensus of these representatlves lS that the
Warren CommlsSLOn and the CIA enjoyed a successful
f'worklng relatlonshlp durlng the course’ of the Comm1551on s
1nvestlgatlon., (HSCA Class. Depo. of R Rocca 7/l7/78
118) (See also Exec. Sess. Test.,of Rlchard Helms, _
.8/9/78 p. 24 ) Willlam Coleman, a- senlor staff counsel
for the Warren Comm1551on who worked closely w1th Warren

(CommLSSLOn staff counsel W. Dav1d Slawson on matters

which utilized the CIA s resources, characterlzed

'the CIA representatlves w1th whom he dealt as -

%

hlghly competent, cooperatlve, and lntelllgent. ia",.
(See HSCA staff 1nterv1ew of Wllllam Coleman,'
8/2/78 ) Mr. Slawson expressed_a-SLmllar oprnion

regardlng the Agency's cooperation'and qnality-

:{_aaaazal
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'fof work.h (Executlve Se551on Testlmony of W
._,fj;gﬁDaVLd Slawson, 11/15/77, P- l7bsee also.JFK
‘;Exhlblt 23.) B
J Lee Rankln, General Counsel for the
"*_Warren Comm15510n, testlfled that the Warren
:_Comm1551on and its staff were assured hy the CIA e
”that the Agency would cooperate in- the Comm1551onAsr&'l
dlhfwork | (HSCA Class. Depo. of J. Lee Rankln,‘
"h8/7/78 p 4 HSCA Class. Depo _of John McCone,.
;8/17/78, p. 9) |
| John McCone, Dlrector of . Central Intelllgence
lat”the tlme of Pre51dent Kennedy s assass1natlon
:and durlng the Warren Comm1551on 1nvestlgat10n,
A'W_Wﬁsupported Mr. Rankln s testlmony ln thls regard
':fby characterlzlng the CIA S work v1s—a-v1s |

.the Warren Comm15510n as both respon51ve and

e

' comprehen51ve. (HScA Class. Depo. of-John ' §§ f :
McCone, 8/17/78 p. 5) Mr McCone was respon51ble ~

_for ensurlng that all relevant matters were -

| aaﬁﬁﬁﬂ 'fﬁ
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conveyed by the CIA to the Warren Comm1551on..

(Ibld-: Pp..S 6) In this regard, Mr.‘McCone

testlfled that:

- The pollcy of the CIA was. to give the Warren
.Commission everything that we had. I
personally asked Chief Justice Warren to
‘come to my office and took him down to the .
-vault of our building where our. 1nformatlon is"
‘microfilmed and stored and showed him the
.procedures that we were follow1ng and the
extent to which we were giving him -- giving ‘
his staff everything that we had, and I thlnk '
he was . qulte satisfied. '(Ibid., p. 9)

! subscq 4, Enecin olicy Lommat to
5‘&“2_&"&%“( a'f“u:;y"‘ e”“&fﬁnf:ﬂ e ‘S sSr; S f':;t Ry PN'L v\)ﬂrfer\(ommas.&'\

‘J‘l‘l’l\ EN JM‘C“'%“ f ‘i‘x mm15§f5r? Be iet‘m< "a.?{:*zi 'fevant "‘"'\ o

Materlals Be Made Promptly Avallable By

CIA To Warren Comm1531on

Mr. Raymond Rocca, - ti2 ;da?s-'«\-"i SR .fv\yunwzd'fr o'f Cl.4

. ’r°ls»q a:fk et 1T . :
: the Warren Comm1551on ’ S 1nvestlgatlon, _

characterlzed the Agency's role as one of R

LA

full support to the Warren Comm1551on. Mr-

-Rocca, who served ‘as the Chief of the Research and

o
’
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Secret '

Analy31s DlVlSOn for the Counter-Intelllgence’
Staff of the CIA, stated under oath-that
Rlchard Helms had_given the fqlloWing

directive:

© All materlal bearlng in any way that
could be of assistance to the
. Warren Commission should be seen by C '
_staff and ‘R and A and marked for us. He
, very strlctly worded.
ions -- they were verbal in so
- far as I know —-'that we were’ to leave no
stone unturned. »
. (HSCA Class. Depo. of Raymond Rocca,.
7/17/78 p. 24) o o . '

ﬂ. .
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Mr. Roccms aﬁéﬁ@ds thes ui@ Q;snmlaﬁaeedrdr Helms

trolled documents,
orders were- fogio é tgnthe letter by all cIa employees.

_(Ibld._p. 24 ) - Mr. Rocca concluded that on thlS baSlS'.'
*~¢"the CIA was to turn over and to develop any lnformatlonf:EVW
bearlng on the assa551natlon that could be of a551stancesl~

to the Warren Comm1551on. (Ibld., p. 26.) :

A different’ view of the CIA's role regardlng the
.supply of CIA's 1nformatlon to the Warren CommLSSLOn was_
.propounded by Rlchard Helms. ‘Mr. Helms, who served as 2,
‘the CIA's Deputy Dlrector for. Plans durlng the Warren
CommlsSLOn lnvestlgatlon was dlrectly responSLble for the'

/

- CIA's lnvestlgatlon of Pre51dent Kennedy s assaSSLnatlontlndffNe
. 2% balishmeak of CIA pelicy viva {5 Nha Warren Cmm.ssnn. -
' (Ibld., p-. 23 ) He testlfled to the Commlttee that the

-CIA made every effort to be as. respon51ve as pos51ble to
”’TWarren CommlsSLOn requests. (Exec. Sess. Text. of Rlchard
: Helms, 8/9/78 P- 10 ) Mr. Helms added further testlmony
l7 regardlng the manner ln whlch the CIA prov1ded 1ts 1nfor-
: matlon to the Warren CommLSSLOn. He stated.
.”An lnqulry would come over (from the Warren Com-
‘mission). We would attempt to respond to it.-
But these inquiries came in individual bits andﬁb &
pieces or as individual items...Each:individual~

.. item that came along we took.care of as best we.
~ - could. (Ibid., pp. 10-11. )

However,'itfwas Mr. Helms' recollectlon that the CIA

prov1ded 1nformatlon to the Warren CommlsSLOn prlmarlly

- .
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'oath ‘he. supported this. prop051tlon._.;:.

‘Mr. Goldsmith: In summary, is it your: p051tlon that'

Mr. Helms: That is correct. o '; 5?04“

1mpre551on that.the ‘Agency's respon51blllty was 51mply-to'

Clasmflcatlon- -

 on the bas;s o@hu{erredmsbslmdsfog;s@emc.exssgaacgsts. Under

from ClA—controlled documents.).

the Agency gave the Warren Comm1551on_ et
information only in response .to spec1—i
fic requests by the Warren Commlss1on°

I want to'm-d' that by saying that -
memory is: ‘There may have been
times or circumstances under which: ‘some-—
thing different mlght have occured, but"
my recollection is that we were attemptlngﬁ o
to be-responsive and supportive to the’- T
FBI and.the Warren Commission.: When
they asked for somethlng we gave: it to
them. : :

o as far as our volunteerlng 1nformatlon

is concerned, I have no recollection of
whether we volunteered it or not. '
(Ibld., P. 34.) '

Mr. Helms characterlzatlon of fulfllllng Warren

?fConﬁ1s51on requests on a casggbaSLs‘rather than unlformly »“'

w"volunteerlng releJant lnformatlon to tbe Warren tomm1551on
'stands in dlrect opp051tlon to J. Lee Rankln s perceptlon

: of the CIA's 1nvest1gat1ve respon51blllty., Mr. Rankln was

:asked by Conmlttee Counsel whether he worked under the,;

f'respond to questlons that were addressed to CIA by the

Narren Comm1551on. In response, Mr._Rankln.testlfled_as

"follows:

pNot at all and if anybody had told me that I
-would have ‘insisted that the Commission com-.
“municate with the President and get a dlfrerent

R ,i'l-p_:arrangema% slifcc a\.ﬁs we mlght not ask. the rlght
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- (Thls form is to be used for motenol exfrocfed

- At desm donipoksd wsdighempaterial extracted :

o from ClA—controlled documents.
,:_13_ s

L questlons and then we would not have the

.. information: and- that would. be absurd.
s (HSCA Class.” Depo.-of J. Lee. Rankln,
53“8/17/78, P 4)

ﬁ-uer Slawson added support.to.Rankln s po51tlon
ltestlfylng that Warren Comm1551on requests to the CIA
were rarely spec1f1c. A"The request was made lnltlally
_lthat they glve us all 1nformatlon pertlnent to the.f
dbdcfassa551natlon lnvestlgatlon. . (Exec. Sess;;Test. of

'w Dav:Ld Slawson, 11/15/77 p. 29)

C \_.-1‘,0 %_>--->>' f\.).*lﬂ -~ ,',v’ N -‘A :3-3 : »;\ka ’.Cf'\ ,__

R S NN S N L o :1'..;.‘_1_, ‘

unfortunate consequence' of’3Lﬂ%n~°ﬂvmmswwrduam£°4
-H\QCIH. -ho Ffoh - Cammmission «o TR outl rctc vant _ .
CIA m .aﬂ-rl «.\ NS f'< ‘k—l\ 8 e L £ ’
_the subsequent exposure of the CIA's antl-Castro _
.assa551nat10n plots /(SSC Book V) see also(Alleged
vAssa551natlon Plots Involv1ng Forelgn Leaders,,Interlm
}Report, SSC, 11/20/75)7 Paradox1cally, even lf g%e
Warren Comm1531on had.requested lnformatlon on such

plots, the CIA S p01nt of contact w1th the Warren

CommlsSLOn would not have been able to prov1de.the

 *,000ﬁdd

o
f
N
5
é
-
i
f
5

thﬁnnﬁnm Sécr‘et.'-



‘(c'assu ication: _sSecret
- Glassitication:
"(Thts form is to be used for. material extracted
{1 dpamindroled edidentampterial extracted |
' from CIA—controlled documents ) ' B
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' N CommlsSLOn w1th 1nformat10n so requested Asff'>:
: L
Mr. Rocca's: testlmony reveals, he had no '

knowledge at the tlme of the Warren CommLSSLOn :

lnvestlgatlon of Agency efforts to assas51nate B
f_ F1de1 Castro. (HSCA Class.,Depo._of Raymond
Rocca, 7/17/78 p. 50)" |
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(- Clasification:

'(Thls form is to be used for material exfrocfed
’ from ClA—com‘rolled documents.) : '

'ngad Rocca as the CIA's worklng level representatlve
‘7f%'to the Warren Comm1551on been requested by the )
tiu?vCommLSSLOn to research and report on any and all
.CIA antl-Castro assaSSLnatlon operatlons, Rocca s
efforts would have produced no substantlve 1nforma—
tlon. (Ibld., p; 49f“ _ | _

L ‘:The record also-”'/;;i; that the CIA desk
"'.offlcer who was lnltlally glven the respon51b111ty '

. "

ﬁby Mr Helms to 1nvest1gate -”‘7:‘{f' o Lee Harvey’

swald, and the assa551natlon of Pre51dent Kennedy

-had no knowledge of such plots durlng hlS 1nvest1-
~_cat10n.; (HSCA Class. Depo. of John Scelso, 5/16/78 e
'”__ipp 73 lll-ll2) Hr._Scelso testlfled that had he:;f 5 »p"9

known of such assaSSLnatlon plots the follow1ng ?ﬂZﬁﬂJ

4”'actlon would have ‘been taken-':"’ f'i,djf)éba/w 255“

;////"”2 double-agent,

our poison pen thlngs, a

_queried,about it." -(Ibid.; , Lf‘-»ﬁypby ]
) o ‘ MY

1nform1ng Castro about

As‘the record reflects, these plots were known

8990

. by few w1th1n the CIA. Mr. Helms testlmony regardlng o
,f * Roc ci, ot »ﬂe& hewas netin a.?oft""h%&nf»-erquuﬁans ~elutzd 4518
' r\.).jnae f{s.s a.-)“o\i'{-w-k'wwfm"" raite. pe ans SeEh Ry; oTNS Whe uar“em‘h‘i J\Am&'
’ -\.MM ,oa.ui ‘\M M u\ fmu\ﬂf ﬂv&ha« CI:ou\,__f:,—;)

_'5_‘/7'8 . §
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tarnwonl

5 CIasmﬁcuhon- Lz -
.*see algs HSCA Classified Dep051§don ofiiam?s An leton,.
pp.29o whereln Angleton states hak Aedad po ’%35 ﬁﬁ? ?g
—fo “>g,¢> ( rwk-"C - Jv(.d C_.\.si‘(a .J. ’\‘hl .&‘G&h., ,g@ogss cren g_.y. mmé?gs
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Classification: _
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(This form is to be used for material extracted = - SRR R g :
A from ClA—controlled documents) I B ' §
these plots reveals that the Agency compromlsedu4‘VlP°h“ﬂ Sf
- yts Pivecter . EE
ﬂ';lts promlse to supply all relevant information to -
o ' see statmentet Jonn M&_‘-M’G IOtL her'em ) ’
,the Warren Comm1531on. The follow1ng exchange -

_between Comm:.ttee Counsel and Mr Helms 1llustrates g
B A . o
o the sextent ~ . lof the Agency s compromlse° o

Mr. Goldsmlth: Mr. Helms, I take it from your
o testimony that your position is-
that the anti-Castro plots, in

fact, were relevant to the
. Warren Commission's work; and, .

in light of . ‘that, - the Commlttee'7"”
would like to be informed as to.

why the Warren Commission was

not -told by you of the anti-

A,Castro assassination-plots.

'Mr. Helms: - I have ‘never been asked to testlfy
' S before the Warren: Comm1551on about
hour operatlons.

Z-Mr.,Goldsmith:'V_If the Warren CommlsSLOn dld not
B "~ . .  know of" the operatlon, it certalnly
... was not in a 9051t10n to ask you
.about it. ,

Is that not true?

Mr. Helms: Yes, but how do ‘you know they did
W ‘not know about it? How do you -

know Mr. Dulles had not told them? . . ° ,
How was I to know that? And besiggs,, e
I was not the Director of the Agency -
and in the CIA, you did not .go .
tra1p51ng around to the- Warren Com— -
mission or to Congre551onal Comm1ttees=
or to anyplace else without the '
Dlrector S permission.

‘Mr. Goldsmith: Dld you ever discuss w1th the Dlrectorﬁ
whether the Warren Commission =~ - |

should be informed cf the antl~Ccstro :

assassination plots? o

Ciassﬂ"lcahon-' ;-»- .:T

- ;
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(Thls form ‘is to be used for moferlol exfrocfed
- from ClA—-confrolled documents) '

Mr. Helms: . . dld not, as far as I recall.; :
LT (HSCA Exec. Sess. Test._of Rlchard
Helms, 8/9/78, pp..30 31 g CmphaSaS
- ddded

)

Mr McCone testlfed that he flrst became aware:;;-:l'

'_of the CIA s antl-Castro assaSSLnatlon plots
1nvolv1ng CIA—Mafla ties durlng August 1963, He‘.
stated that upon learnlng of these plots hevdlrected-dgz
that the Agency cease all such act1v1t1es. (HSCA fi"d::

"Class..v Depo. of John McCone, 8/17/78, 13)

'When asked whether the CIAa deSLred to w1thold 1nforma-?fi'

'tlon from the Warren CommlsSLOn about the Agency antl-i:h
Castro assaSSLnatlon plots to avomd embarrass;ng theb'f
Agency or cau51ng an. 1nternatlonal crlses he gavevf”llﬁ
athe-follow1ng response. | o o

' “I cannot answer that since they (CIA p”'i C
.;gemployees knowledgeable of the.
- continuance of such plots) withheld
.the information. from.me. I cannot-
' answer that question. I have never
. been satisfied as to why they with-
. held the information from me. _(Ibid,;zj]
p- 16) ' : = T

Regardlng the relevancy of such plots to tﬁ% ‘1?;

Warren Comm1551on E work, Warren Comm1551on counsels'-f'-
?&Qleﬁ) Slawson and Spector were in agreenent that '

'such lnforfﬁtlon should have been reported to the _7

%\3\
é}*jgélasmﬁcahon- |
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Clas5|f|cahon-i

e o sy e ormsonn, “ "’/ ™

Warren Comm1551on. (Exec. Sess. Test. of W

B .Dav1d Slawson, ll/15/77, P- 27; ‘Exec. Sess. Test._ {;

of Arlen Spector 11/8/77, pp.-_ 45-46; CF, Exec.

Sess. Test. of Wesley Llebeler, ll/lS/77, p. 7l

where he states that p0551b1e w1thold1ngtof
.information binIA.about Agency attemots to-ﬂv
_assassinate'Castro‘did not7significantly affect
.Warren Comm1551on 1nvest1gatlon) |
| From the CIA's perspectlve Mr. Rocca
-testifled thatvhad_he known of the antl-Castro';a
assassination plots his efforts to explore the
-pOSSlbllltY of a retallatory assassxnatlon agalnst
L'f'_Pre51dent Kennedy by Castro would have ‘been lnten51-r“~
.;‘:fled.a He stated that.' f,a completely dlfferent |
‘:procedural approach probably would and should ha\e )
:been taken.f “(HSCA Class.vDepo. of Raymond Rocca
7/17/78, p. 45)

dJohn Scelso, the above—c1ted CIA desk offlcer

“«

' h ]
who ran the CIA's 1n1t1al lnvestlgatlon of Pre51dent

Kennedy s assaSSLnat;on untll that responslblllty

FWas given to the'CIA‘s counterintelligence staff,

offered a highly ¢ritical appraisal of Helms'

non-disclosure to the Warren Commission:

RET
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(This form is to be used - for mofenal exfrccfed
from ClA—controlIed documents.) - - T
Goldsmlth- Do you. think Mr. Helms was
. .-acting properly when.: he ‘failed
to tell the Warren Commission R
”about the assassxnatlon plots’iﬂ_fﬁj'

- Scelso: = . No, I thlnk that was a morally
o highly reprehensible act, which .
he. cannot possibly: ]ustlfy under' a
- his oath of office, or any -
r\ other standard of profe551onal
‘,! public service. (HSCA Class. .
't& '-pepo, of John Scelso; 5/16/78)

gl s
(L st

'_D. k.v Sl A Agency Concern for the Sanctlty

of Sen51t1ve Sources and ‘Methods. < Factors Affectlng

S cIA Response'to'warren Commission Requests_"
The length of tlme requlred by the CIA to.

'.*,respond to the Warren CommlsSLOn s requests for |
“'lnformatlon was dependent upon l) the avallabllltj-
’ .of lnformatlon,w;H 2) the complex1ty of the 1ssues;
N presented by the request and 3) the extent to whlch,
) the relevant 1nformatlon touched upon sens1t1ve CIAl_'
Helms testlfled that when CIA had been able - to
satlsfy.a Commlsslon_request, the CIA would then send
a reply back . -

"and some of these lnqulrles obv10usly

took longer than others.
- For example, some mlght 1nvolve

~ Classification: __

' I Classmed by deﬂvqﬂon :

sources and methods. On the flrst two’ po:.nts, Mr %' e

3993497 




 Classification: ___SECREL,

- (This form ‘is to be used for ‘material extracted -
'_ from: CIA—-controlled documents)

.checklng a file which was in Washlngton.
- Other inquiries might involve trylng to
. see if we could locate. somebody 1n ‘some
overseas country. E
L Obviously, - one- takes- longer to per-
= - .. .form than the other. (Exec. Sess. Test.
T of Richard- Helms, 8/9/78, p. 25) '

7At tlmes the CIA's concern for protecting its

CommlsSLOn to experlence greater dlfflculty in

L gettlng relevant 1nformatlon than when the protec—

.tlon of such sources and methods was not at lssue.

_J} Lee Rankln expressed the oplnlon that the Agency s

effort to protect its sen51t§¥e sources and methods,r&rfuuUAf‘

w.f,\ rEyard o CiAsursiflance sarikisns s Mekica Lity
T affectdthe quallty of the information to which

sens:x.t:l.ve sources and methods. caused: the Warren o é
B ”.”the Warren Comm1551on and- 1ts ‘staff were glven
:7fff;access.h (HSCA Class. Depo. of J Lee Rankln 8/17/78
' ‘ 2’) As a. result of th\ CIA's concern, in some lnstances
':the Agency made the unllaterlal dec1510n to.
,llmlt access to CIA materlals by the Comm1551on.;
vf(HSCA Class. Depo. of John Scelso, 5/16/78 p. 158)
| rethA B .

lhe Commlttee has identified two™ areas of

| concern_ln whlch the Agency_s de51re to protect 1ts
sens1t1ve sources and methods impeded the Warren

Comm:.ssn_on S 1nvest1gat10n. - These are:

-
™ =y
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(This form is to be used for maferlol exfracted
" from ClA—controlled documents.)
W:Lthold:.ng :.nformatlon from the Warr._n

- Comnu.ss:.on S pertalnlng to -d're—phote
A'sufveﬁian?:e[fnd telephonn.c survelllance ]

operat:.ons of the CIA s Mex:.co C1ty Statz.on '

As a related cons:.derat:.on, the'Agency s

‘now referred to as that of the “Mex1co

'City Myster Man“ 1 PeA ’HJ.QR‘S Me’“wc‘“? i’“"""
6«(%«( ance X\'—éf )w:ve. _g b&

\a1ats = n;!‘;aﬂ Conc.'«'n 4"“' Revealyr r\q
5&.!\8’!"’(#’7{ “6’“(“ (_é‘ IMQ‘*"TO(LQ .

reticenceﬂ to reveal the orJ.gJ.n of the photograph E é

The CIA's concern for reveallng the ex:.stence s

of sens:.tlve techn:.cal operations, as outl:.ned above,

. was ev1dent from the :aneptlon of the Warren Commlssz.on.. _ g
Mr, Scelso commented tnat "we were" not authorlzed

'at flrs*- to reveal all our tecnn:.cal opera*-lons.

(Ibld., p. 158) But Scelso did testify that:

‘We were going to give them intelligence =

" reports which derived from all our sources, . _ ¢

including technical _sources, including the - S §

telephone 1ntercept}and the information =% 4 N
gotten from the interrogation of Silwvia '

$ Duran, for example, which corresponded 4

almost exactly with the 1nformatlon from o L :

the[telephone ‘intercepts. S - 5

\é Mr. »Scelsco s characterlzatio'nb is supported by

report furnished the Warren Comm:.ss:.on regar_dlng

W examination of the background to the flrst major CIA . %

* Classification: .-~~~z
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* Classification:

(This forn1 is to be used for material exfracted .
from CIA—controlled documents. )

B j_Lee Harvey Oswald's trip to Mexico Clty. (cin

. pocC. FOIA #509 803, 1/31/64, Memorandum for I,

' i'ftLee Rankln from R;chard Helms) Much of the fjaj*'

".;1nformatlon prov1ded to the Warren CommlsSLOn

o _fe.'Group/§§§§§{;ro e that he had been adVLSed by Sam :
v s assi ication: o = oo == i

in thlsureport was based upon sensitive source33’

and methods, ldentlflcatlon of whlch had been

The CIA pollcy llmltlng Warren Commlss1on
fknowledge of CIA sources and methods was. artlcu-

: lated as early as December 20 1963, at which

tlme a cable was sent from cIA headquarters to

' deleted completely from the report. : ' o R é

the Mexico Clty Statlon whlch stated.v égvks

“Our present plan 1n oassmng information
‘to: the Warren Ci ~to. ellmlnate_
B in order to.
"h*protect your continuing ops. Will rely
“instead on statements of Silvia Duran—
file o
which Soviets gav FOIA.
#420 7:7 12/20/6 y ' 9'466) B

_ The bas1c pollcy artlculated in the December »_ﬁi'

“ff""20, 1963 cabl is also set fortH in a CIA memoranégm o .,
u:fof December l;y‘I;ES(;s it spec1f1callv concerned -._ o

T the CIA's relatlons w1th the. FBI., - (CIA Memorandum _'4.

-for File; 12/20/63, Blrch o' Neal, lncluded in w1th Soft

file materials) -In that memorandum, Blrch O Neal »

of the CIA Counterlntelllgence Spec1al Investlgatlons

3 Y N W e ]J =
. _ i . CIassnfled by denvatuon 0 8 90 ‘i Y2
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: (Thls form i5 to be used for motenal extracted .
' Paplch, FBEo&IHAsannmdh&Heaﬂﬁan)that the FBI was

.‘ant1c1pat1ng a- request from the Warren CommLSSLon 7.j~

‘ﬁijhlfor coples of the FBI 's materlals whlch supported

"'7or compllmented the FBI s flve volume report of hfd;:_

V"December 9, 1963 that had been- submltted to the . ZVd;‘
Warren CommlsSLOn._ Paplch prov1ddé;é;§égi:;> th
'%thls report whlch lndlcated that some[Unlted -

’States Agency was ' ]1n Mex1co 'h'

"?and asked hlm whether the FBI could supply the

Warren ComnlsSLOn w1th the sourcelof th
e

’atter w1th Scelso. 'After a-dlscu551on '
elms, Scelso was dlrected bv Helms to prepare'd

fﬁfCIA :aterlal to be passed to the Warren Comm1551on;;g_

t_l.assified. by 'derivy'_aﬁon:




- Classification: -

(This form is to be used for material extracted
from ClA—controlled documents)
He (Scelso) was quite sure it was not : o
- the Agency's desire to make available = -
- to the Commission ‘at. least 'in this = . SR
_j;manner--v1a the FBI-sensitive 1nforma—7-*“
‘tion which could relate- to[telephone '
taps,)(CIA Memo for File, 12/20/63, by

e e s
con e D

. The opinion expressed by Scelso as of December .
.20, 1963 was set forth on January 14, 1964 in a
formalized- fashlgggyuahen Helms expressed his™
xconcarn regarding“exposure by the. FBI of Agency
~~ sources to the Warren Commission. - Helms wrote
© . that the CIA had become aware that the FBI had
'already-- =

_,jcalled ‘to ‘the attentlon of the" o
.~ Commission, through its attorney,e',1<u
- that we have information [@s deter- =
- mined from Agency sources] c01nc1d1ng
- with the date when Oswald was in Mexico -
“." . City and which may have some ‘bearing .
... ~on-his act1v1t1es while in‘that areaf
*;fV(CIA dissemination to FBI, l/14/64
__CIA % cscI- 3/779/510. S

be called upon to provide ‘additional information -
acquired from checks of CIA records and agency
sources. He suggested that certain policies be
_ -employed to enable CIA to work cooperatively
~with the Commission in a manner which would

Among the policies articulated were two which
Helms claimed would enable the Agency to control
the flow of Agency originated information. In
this way the CIA could check the. possmblllty'Of

The pollc1es artlculated were:

Clcsscfted by denva 1on

‘sdABlrch o Neal, 1ncluded in Soft File materlals)* '

T Mr. Helms further indicated that the CIA mlght."

protect CIA information,: 'sources -and methods-.ﬁﬁ§§;{

revealing - its sources and methods 1nadvertantly.A-gh__

 Classification: ___ 5 0313545 g
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(This form is to be used for material extracted
‘from GIA—controlled documen'rs) - .
The CIA policy of ellmlnatlng reference to Agency

-’senSLtlve sources and methods is further revealed a,;-fim
'f‘by examlnatlon of an" Agency cable,.dated January 29,'J

1964, sent from CIA Headquarters to the CIA Mex1co :ifﬁizf'

¢

City Station. (CIA Doc._FOIA #398 204, 1/29/64

DIR 97829) ThlS cable 1nd1cated that knowledge of

4

Agency sources” and technlques was Stlll belng w1th-
"'held fron the Warren Comm1531on, and stated that on

'Saturday, February l 1964 he CIA was to present

N

.a report on Oswald S Mex1co Clty actlv1t1es to the
- Warren Comm1531on Wthh would be 1n a form_
protectlve of the CIA s Mexrco Clty Statlon s‘

: sources and technlques (Ibld,) ;_:__

i
1]
R

p i, ‘

(Footnote cont’d from Pg- 23.)

1)  Your Bureau not dlssemlnate 1nfornat10n re-ﬁ;
ceived from this Agency w1thout prlor concur—-

rence _ . . o B8 -

- 2) In 1nstances in whlch thls Agency has prov1ded

~information to your Bureau and you considexr £
that information is pertinent to the Commission's 5
interest, and/or compliments (sic) or otherwise " v
is pertinent to information developed oOr :
received by your Bureau througn other sources - ¢
and is being prov1ded by you to the Commission, :
- you refer the Commission to this Agency. In 13

such cases it will be appreciated if you will
‘advise us of such referral in order that we may

AT - ' antlcggate thei50551ble - future-interest of the -
Comml Q”&n ata fay-‘—:x]n "ﬁ"’Q“\Q_T‘a{_Q]_y steps to

e N

meeting its needs. (Ibld )

-~
8F
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(This form is to be used for ma-enol extrocted '
from ClA-———controlIed documents ) ’

(Telephone Taps. 1

Mr._Helms offered testlmony regardlng the CIA s
‘ ’ﬂfjretlcence to lnform the Warren Comm1551on,,at least

durlng the 1n1t1al stage of the CommlsSLOn s work,

-of the CIA' [telephonlc and]photo survelllance:h

- operatlons in Mex1co Clty._.

The reason for the sen51t1v1ty of these
telephone taps and]surveillance was not
- only becgﬁbe_it was sensitive from the
Agency's standpoint‘- ut the[telephOne
taps were [funning 1 onjunction with-
the Mexican authoritiesyand- therefore,
.if this had become public knowledge,

it would have. caused[very bad feelings:
~ between ‘Mexico and the United States, j
~and that was the ‘reason..  (Exec. Sess.'
Test. of Richard Helms, 8/9/78, pp. 51- 52)

-The CIA‘s‘unWiliingneSS.tO‘inform the Warren )
"Comﬁ1531on in the early stages of 1ts 1nveet1gatlonf-
fof the aboveadescrlbed survelllance operatlcns 1s'
a -source of concern to thlS Commlttee.g It is-

v___lndlcat:x.ve of an, Agency pollcy de51gned

1n 1ts favor the form and substance of 1nformatlon

9 '_'

the CIA_felt uncomfortable providing the Warren

i'_lCommission." (HSCA Class. Depo. of John Scelso,

'5/6/78, p. 158) This procees might well have

hampered the Commission's ability to proceed in

T,,—":"'}“
e
.

’p;‘;J A
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Clossuflcahon- _

orm_is 1’-0 d for materigl extra ted
its mvest‘}lqaéh eaa':aﬁ ?1 f ¢Es 48 fore 1t.___

rom —contr ocumen
As noted prev1ously, on January 31 1964

,~the CIA prov1ded the Warren COmm1551on w1th a’

memorandum that chronlcled Lee Harvey Oswald'

Mexico City v151t durlng September 26 1963 -
: 7‘(CIA Doc. FOIA #509-803 1/31/64)
October 3, 1963 : That memorandum did not mentlon

that Oswald's varlous conversatlons w1th the Cuban

_’and Sov1et Embassy/Consulates had been{tapped and
_ s by'tnezxmmcy s kaorx:C;ty Stﬁ:rxx
bysubsequently transcrlbed Furthermore, that memo-

. randum d1d not mentlon that the CIA had[tapped

:and;}ranscrlbed conversatlons between Cuban Embassy

employee Sylvia“ Duran and Sov1et off1c1als at the

' Sov1et Embassy/Consulate nor was mentlon made of

the conversatlons between Cuban Pre51dent Dortlcosf
:and Cuban Ambassador to Mex1co Armas whlch the CIA
‘.had also tapped anthranscr1bed._~: . . '
On’ February.l, 1964, Helms appeared before thei?[fry
Commission and llkely olscussed the memorandum of
'htJanuary 31 1964 (CIA Doc. FOIA #498 204, l/29/6%§
DIR 97829) on February lO, 1964, J. Lee Rankln wrote R
Helms in regard to the CIA memorandum of January 31.h_::a"

(JFK Doc. No. 3872 ) A review of Rankln-Svletter

' 'rf‘?"ZE' ' :

 Classification:




| Classuflcaﬂon-‘;S_EQ’ii-T ~

(This form -is fo be used for matenol extracted -
from ClA—controlled documents.)

~1nd1cates that as of hls wrltlng, the Warren

l;jComm1531on had no substantlve knowledge oﬁ[the

‘4f¥;ftelephon1c survelllance operatlon.or’the productlon |
11 e.i]the tapes and transcrlpts [from that operatlon.ﬂj;l.i“
| Rankin 1nqu1red in the February 10, 1964 letter

'lwhether Oswald's dlrect communlcatlon w1th employees |

' iof the Sov1et Embassy (as: stated ln Paragraph 1.

*~,fof January 3l memorandum) had been fac1lltated by

:”Tftelephone or 1nterv1ew.: Manlfestly,.had the Warren S

'5yComm1531on-,ij been 1nformed of the[telephonlc

gsurvelllance operatlon and 1ts success ln tapplng']

yg'Oswald thlS 1nqu1ry by Rankln would not have- been

rﬂfiiﬂ;sbRaymond Rocca s testlmony'tends ‘to supoort ' . "fi
th;ﬁthls LOHClUSlOn.V It was Rocca s recollectlon that o | .
“E?Ebetween the tlme perlod of January 1964 --Aprll 1964
fWarren ConmLSSLOn s representatlves had v1sxted the

S CIA's headquarters in Langley, Vlrglnla and had

'been shown varlous transcrlpts resultlng from[the

-CIA's telephom.c survelllance operat:.ons]:.n Mex1co

' Clty.- (HSCA Class. Depo. of Raymond Rocca, 7/17/78,

3.

p._89) However, Mr. Rocca did'not‘perSOnally‘ﬁake

N

- Classification:
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(This form is to be used for moferlcnl extracted
from ClA—controlled documents.) - . C
thls materlal available to Comnu.ss:.on representa-

_tlves and was not able to state under oath
»."prec:v.sely the po:.nt in tJ.me at wh:.ch the Warren _:'
'_”‘Comm:.ss:.on fJ.I.'St learned of these operatlons. (Ibi‘d. )

_ | On February 19, 1964 .the CIa responded to - |
'Rankin's' inquiry of February 10. The Agency

-response did. 1nd1cate that Oswald had phoned the

= Sov:.et Consulate and was also J.nterv1ewed at the

‘Consulate. However, the Agency ne:Lther revealed A

'the source of th:.s J.nformat:l.on 1n :Lts response to .

would be revealed by other means (e g. by oral

- briefing). (Ib:Ld )

Warren Comm:.ssn.on Knowledge cf r CIA "‘eleghonlc Survelllance ) N

" the Comm15$10n nor J.nd:r.cated that th:Ls source o s ) g
Durlng the perlod of March - Aprll 1964 g
David Slawson drafted a series of nemoranda th.ch
among other J.ssues.-concerned-Warren 'Comm:.ssz.on know-'i'- R é
ledge of and access to. the productlon materJ.al. ' ® o . ,
derlved from the [CIA telephonlc survelllance})peratlons g
in Mexico Clty., A‘rev1ewvof-.‘these memoranda tends "

to support the Comx_nittee's belief that the Warren -

Commission, through‘ Mssrs. Slawson, Coleman, ' and '

-

)

-

- e

K%
E |

l [

CloSSifitoﬁoh:-

o | " Classified by derivofion —



:quLn Scott, the CIA's Chlef of Statlon in Mex1co

m:frdld.malntaln telephOnlc survelllanceJof the Cuban

-.f Embavsj/Consulate. -.(Slawson memorandum, March 12,

- Clas‘si‘ficdution:‘ 31

. .-"and Wlllexﬁg“sdf.‘d"htit*%Bia’i?ii a‘l’:'cgg§”%'o{mtegelephonic'
. : from ClA—controlled documents.) :
vsurvelllance}iaterlals untll Aprll 9, 1964. On

_:that date, Coleman, Slawson and Wlllens met w1th

'~;Clty, who prov;ded them with various transcrlpts 1 |
?and translatlons[derlved from CIa telephone taps ] |

| of the Cuban and Sov1et Embassy/Consulates. (Slawson
| Memorandum of- Aprll 22 1964 Subject: Trip to o
’:,Mexn.co CJ.ty ?9-2) | o

R Prlor to Aprll 9, 1t appears doubtful that
-;the Comm15510 ' ] been given even partlal access

‘«;referenced materla',v Nevertheless, bg;giigg:js

12 1964, the. record lndlcates that the Warren

$$§§

>,<°..5”

_ Comm1551on had at least become aware that[the CIA

f,1964, Subj. meetlng w1th CIA representatlves)._

| | sti' | " . o
. UEA. W W WA WD NOh. VB

»SlaWSOn s memorandum of March 12 reveals: that the Warren
_ Comm1551on had learned that the CIA possessed tragé-'

o - »
" scrlpts of conversatlons between the Cuban Ambassador

to Mex1co, Armas, and the Cuban PreSLdent Dortlcos. - The -

. SR,

Dortlcos Armas conversatlons, requested by_the Warren-

SECRar

'Clq$s'ification: _

U} L o
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SECRET

e "CIGSSifi_catfon:»'

- (This form is to be used for material extracted . =~ =~ + - é
oo ~ from ClA—controlled documdartgMamc = ‘
: Comm:.ss:Lon representatives at - rm_u'uj £ with

CIA offlca.als, J.ncludz.ng Richard Helms, concerned

SllVla Duran s arrest and J.nterrogatn.on by the
,»_Mexlcan Federal_PolJ.ce. (Slawson Memorandum of . = = s
- April 22, 1964, pp. 3, 19, 45-46) ‘Helns respondéd"

to the Comm:.ss:x.on s request for access, statlng

that he would attempt to’ arrange for the Warren
.'_Comm:x.ss:Lon S representatlves to review. thJ.s materlal |

(Slawson Memorandum of March 12 1964 pP- 6)

Another Slawson memorandum, dated lVlarc:h 25,.
1964 concerned Oswald's trip to: Mex:Lco. In that memo:

Slawson wrote that the tentatlve conclus:.ons B

were derlved from CIA memoranda of January 31, 1964

he had reached concernlng Oswald's Mex:.co tr:n.p, L é
- and February 19, 1964 (Slawson Memorandum of March g

--25,. 1964 p'. 20) .and in add:x.t:.on, a Mex:.can federal---

-~

ortly/’T
faras, ket ol

. A large part of it (the summary.. report) S, %
is simply a summation of what the Mexican . I :
_police learned when they ' interrogated Mrs..

"Silvia. Duran, an employee of the Cuban o _

‘Consulate in Mexico City, and.is there-~ . .. = &
- fore only as accurate as Mrs. Duran's ‘ :
testimony to the police. (Ibid.) S ‘

* Classification:

o I Classified by derivation: !
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(Th|s form is to be used for material extrocted
from CIA—controlled documents )

These comments 1nd1cate that Slawson placed
quallfled rellance upon the Mex1can pollce summary.--;
rMoreover, there is no lndlcatlon that Slawson had

been prov1ded the Duranftelephonlc 1ntercept tran-c"

scrlpts.L In fact, by virtue of Slawson s comments S

conCerning:thegMexlcan police report, 1t-would
appear-that-the‘Warren Commiésion,'as of'Marchiés,ffd
;had‘beentpro&ided—iittle_substantive’informationi
-pertaining to:SiiﬁiahDuran. .AsbéiaWSOn reveals;

‘the Comm1551on had been.forced to rely upon the two

memoranda that dld not make reference to the survell-'

:‘lance operatlons, and a summary. report issued by

the Mex1can Federal Pollce. Thus, the Agency had

"\1' '_ -~ . .(z-‘“d“ . :

7*;&‘““ﬂgl~w.: t for over three months-:::hut exp051ng
' ST U gfuad and ,,,al“ SAS

:the survelllance operatlons tc the“rev1ew of the

’___—._—-—-s

'concerned Warren Conm1551on staff members.- As was

stated ln the CIA cable of December 20, 1964 to its

‘Mex:Lco Clty Statlon. o ' S % S

Our present plan in passing information
to the Warren Commission is to eliminate
: mention of[telephone'taps;]in order to.
T protect your continuing operations. Will
' - rely instead on statements of Silvia -

Duran and on contents of Soviet consular

file which Soviets gave[ODACID }here.

(CIA Doc. FOIA #420-757, Dec. 20, 1964,

CIA p. 2144, DIR 90466)

..

-
_.. .
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: - | Cl_assificction: '

(This form is to be used for material extracfed
from ClIA—controlled documents.) : N
The Commlttee s belief that Slawson had -_‘
(.klephm.t \.J-Cr«.z(ﬁ' -} S
not been glven access to the Duranﬁtranscrlpts lS*?J“

;further supported by reference to hls memorandum 1i;v,

of March 27, 1964 (CD 692) whereln he states hls"lh:
conclusion that_oswald had V191ted the Cuban

‘Embassy on three occaSLOns. .(Ibld, p. 2) ThlS

¢
T

again -
conclu51on,he wrote,was based upon an analy51s of
SllVla Duran's: testlmony before the Mex1can pollce.itsj

,Thls memorandum bears no 1nd1catlon that he’ had

reviewed any of the Duran transcrlpts. Furthermore,_
had Slawson’ been glven access to these transcrlpts,
certalnly thelr substance would have been 1ncorporated
1nto hlS analysxs and accordlngly noted for thls
h?"ﬂ :;fipurpose. His analy515 would have reflected the fact
..of‘ his. rev1ew elther by lts corroboratlon or3Tstei€V
jcrltlc:Lsm of the above cited Mexican pollce summary report.

Loglcally, access to the[CiA s telephonlc ‘f"'

surve:.llance]productlon would have clarlfled some% ,
amblgultles. For example, on;September 27, at 4:05 p.m. '

TN

‘%h

(SlaWson Memorandumpof April 21, l964'Subj:[Interceptsrn'

rom Soviet and Cuban Emba551es in Mex1co, E 2) ?“ﬂ Sl o>
) énf&”

t— $< .‘+ﬂl\(.€

).

¥
RYY

tn
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«
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-Silvia.Du

fCuban Embassy requestlng an 1n-tran51t v1srt to':

Cuba.;

.ito be Oswald.
Duran telephoned the ‘Soviet Consulate statlng that

an AmerLCa

'.asfoswald

Had:this‘l
‘hlS calcul

‘Clty would

'they were

hrThe

lthat as'of

: Stlll not
-Serles[of

. that date

- questlon to . the CIA and made two- requestsfor lnformatlon_

:'from the Aqency.

Aprll 2
Mann File)
on

' t

| Classification: _

SR ‘?84:?&’}‘?51%‘2 she fépm mﬁéaw and’

stated'tha@?

Thls Amerlcan was later determlned by CIA analysts

o S‘E"C"R ET

m Cl --confrolled documents.

erica _was presently at the

Agaln on September 28, at ll Sl a. m.:

n, subsequently 1dent1f1ed by CIa analysts
was at the Cuban Embassy. (Ibld. p. 4)
COf‘('Obf‘**‘”ﬁ osoda-l.d-'s vnSn‘-s totha C..J"‘a.n smb«s’s‘y
nformatlon“been nade avallable to Slawson,,;
atlons of Oswald's act1v1t1es 1n Mex1co
have been more flrmly establlshed than

| retrtecd s n S mtﬁ\af.&t\.dw_km
as“of March 27 1964 -

record supports the Commlttee s flndlng

Aprll 2, 1964 the Warren CommlsSLOn had

1964, Subj: Questions Ralsed by the AmbasE%dot

been glven access to the above-re
)t

telephonlc :mtercep*'ﬂ }

er ed .. ;
uefpo?’-r/\ <h ('. 'Y ts"‘i

lmemorandum of

by Coleman and Slawson, f posed one.

m:_wmm.?fiL‘

%

(Slawson - Coleman Memorandum of

Coleman and Slawson wrote~

What 1is the lnformatlon source referred

o in the November 28‘telegram that

...,\a,'
o .

908@

Clossufled by derlvoﬂon
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.Classiiicdfio'h- : SECRET

| (Ohwdae bnteehacaed dosaetatiel @s!msfeﬁn S
from CIA—controlled documents )y '
: Odessa, _
2) We would llke to see coples of thef .
transcrlpts[of the 1ntercepts,]translated:ﬁijfis
e ;f:pOSSlble, in all cases where the f'ﬁﬂ[ 3
-Zintercepts}refer to the assaSSinationﬁ~-th
or related subjects,_

' 3) We would espec1ally llke to see the _fd-*

Ilnterceptlln whlch ‘the. allegatlon that
a money was passed at the Cuban . Embassy
-1s dlscussed (Ibid.)

i ‘The questlon lnltlally posed by (Item I) 1nl

~ the above-referenced memorandum of Aprll 2 concerns;i;;*

“the[CIA telephonlc lntercept]of September 27, 1963 .

.at 10 37 aim;b (Slawson Memorandum of Aprll 21,

_1964 p. l) deLOusly,_lf alawson found 1t necessarj
-:to request the source of the 1nformatlon, he had fﬂ(
'_not as yet been prov1ded access to the orlglnal |

a_materlal by the CIA..

D, U, G, R

L4

_ Iten Vumber Two of the above llstlng tends to show

that the Coruru.ssz.on had not been gJ.Vlng access to the [1nterce

\

concernlng the assassmnatlon.

N

Classification:

..Classified .b)/i:"detivafion;’
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(Thls form is to be - used for mafenol extrucfed
from ClA——confrolled documents ) '

Item number three of the above llstlng

'h,reveals that[th' “ntercept of}the Dortlcos—Armas

T”conversatlon of November 22, 1964, in- whlch the -

”':~pa531ng of monles was dlscussed had not as. of Apr113f:"’

"f_rmaterlals relevant to Oswald's Mex1co Clty tr1p-7:3'a'

2 been prov1ded to the CommlsSLOn. ~ The. Comm1551on'*“
thad spec1f1cally requested the Dortlcos-Armas
transcrlpts at a March 12, 1964 meeting betweenrn.g
g CommLSSLOn representatrves ‘and: Agency representatlves;iidf:
’(Slawson memorandum,_March 12 1964 Subj.-Conference
'w1th CIA on March 12 1964) |

On Aprll 3, 1964 Coleman and Slavson expressed

“{thelr concern for rece1v1ng conplete access ‘to all

The most probable flnal result of ‘the ﬁ.;af-Z'Q
‘d=nt1re lnvestlgatlon of Oswald's act1v1t1es
Tln'Mex1co is a conclu31on that he went

A‘there for the purpose of trying to reach

"h'7Cuba and that no brlbes, consplracles,::””'v

fgés_"‘

@«

. WS W VAL V. WA R R, W WR W

.'etc. took place.v-

" ...In order to make-such & judgment (that

all reasonable lines of investigation that

might have uncovered other motivations or .

tn
F
o
» i
Fuu
-

";ﬁoae 78
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(This form is to" be used for material extracfed
B from ClA—-controlled documents.) - :
Qoss1ble consplrac1es have been - followed

through w1th negatlve results), we must

'5.ffbecome famlllar with the detalls of what

‘_4{44 ’both the Amerlcan and Mexzcan 1nvest1—

g‘tory agenc1es there have done. Thls

means readlng thelr reports, after trans- .-

}latlon,'lf necessary, and 1n some - cases

"1sftalk1ng w1th the 1nvest1gators themselves;gff;_
”(Slawson and Coleman Memorandum, April o
'13, 1964, Subj. Addltlonal llnes of
'_Investlgatlon 1n Mex1co Whlch May Prove
;,Worthwhlle, p. 11. )

?f;"Manlfestly, Coleman s and Slawson S. de51re:a{V“

v MV’M L R

T for a thorough 1nvestlgatlon had been";.

B B W W WR. W e

he CIA S concern lest its sources and methods,_,3

however. relevant to the Comm1551on s 1nvest1gatlon;~

G,

be exposed Con81der1ng the~grav1ty and 51gn1- S

flcance of the Warren CommLSSLOn 'S pnvest;gatlon .

L 2
N,

.-the

3 Ageth?s witholdingfof‘material from the

-? Commission staff was clearly improper;

5
g;

‘;j_
i
J
5
|

~ Classification: __

W %

%oaaﬁss

: ! : Clcssnfled by derlvatlon



737 -

Classd‘lcahon.

(Thls form is to be used - for mafenal extructed

from ClA-——cc_Iw_lérg &ed documents. ) v
On Aprll 8, Dav1d Slawson, Howard Wlllens,

“ff»,and Wllllam Coleman flew to Mex1co Clty, Mex1co

'}tto meet w1th the representatlves of the State

:Department, FBI,,CIA, and the Government of Mexrco.

(Slawson Memorandum, Aprll 22, 1964 Sub3~ Trip -

to Mexlco Clty,.p. l) Prlor to thelr departure,

they met w1th Thomas Mann, the U S Ambassador to
':f?3Mex1co durlng Oswald's v151t to Mex1co Clty and at

-the time of Pre51dent Kennedy s assas51natlon. (Ibld ).:
_Ambassador Mann told the Warren CommlsSLOn representa—jiy;_*b

'vtlves that the CIA's Mexrco Clty Statlon was actlvely :

‘;_engaged ln photosurvelllance operatlons agalnst the

s B ;Sovret and Cuban Embassy/Consulates (Ibld.,_p{ 3)

Upon the group s arrlval 1n Mex1co Clty, they
—twere met by U S Ambassador Freeman, Clalre Boonstra o
of the State Department, Clarke Anderson of the FBI,

f!}and Wlnston Scott of the CIA (Ibld. pp. 9= lO)

”- That same’ day,durlng a meetlng between the 'ﬁbjb;"fg? ;
~ commission representatlves and Wln Scott, Scott made _ B
available to the group actual transcrlpts [of the - CIA'-_S_.' g

-telephonlc survelllance operatlons]accompanled w1th

‘Engllsn translations of the transcrlpts; In addltlon,-

T,

ES :-:':v-.CI_asSif_icofi'o,r'l_:' o

606839;

Classufled by derlvohon :




~ for the ‘time period covered by Oswald's v151t-

£
Clqssification: ‘

* he prov:.dééh'i: form s to be . 3 ef‘é"%'f' Sho%oeéraphs

trom QFA—comrolle cumenfs Y

.that had resulted from photosurvelllance of thequﬁgtgf -

'Cuban and Sov1et Embassy entrances.Davrd Slawson o
'wrote.

...Mr.,Scott stated at the beglnnlng '
of his narrative that he intended to make
a complete disclosure of all facts, :
‘including the sources of his: 1nformatlon,
and that he understood that all three of -
us- had been cleared for TOP SECRET and -
- that we would not disclose beyond the"
. confines of the Commission and its :
immediate staff the information we obtain-
-ed through him without first clearing it
with his superiors in Washington. We - '
 agreed to thls.. (Ibid.) L

Mr Scott descrlbed ‘to the Comm1551on repre-

' ok\ ekl
sentatlves the CIA's course of actlon b _htrqﬂv_

'ifollOWLng the assassrnatlon, lndlcatlng that hlS'f_n
'_staff lmmedlately began to conplle dossrers on -
v.0swald, Duran,'and everyone else throughout Mexrcovh_>
vwhom the CIA knew had had some contact w1th Oswald ?
Vt(Ibld.) Scott revealed that all known Cuban and Russian.
'inteiiigence agents Had QurchY been put und@& 4
survelllance followrng the assa551natlon. Slawson o
_concluded . |

"Scott's narratlve plus the materlal we'

were shown disclosed immediately how

incorrect our previous information.had

been in Oswald's contacts. with the Soviet
and Jex1ca1_ombas51es. Apparently the

'L'*. ﬂ;.ﬁ .

-

- Classification: ___ Sz 17
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| Clqssifitctioh:

- (This form is to be ‘used for material exfracted x el g
dlSﬁﬁrtmnnaoﬁnﬁabmmsamonp to which our I
information had been subjected had

- entered some place in Washington, -
‘because the CIA information that’ we._j

- were shown by Scott was unambiguous.on
almost all the crucial points. - We had SRR
pPreviously planned to show Scott, SIawson s
reconstruction of Oswald's probable.
activities at the’ embassies to- get -Scott' s
opinion, but once we saw how badly. dlstorted
our information was we realized that this
would be useless. Therefore, instead,; we ' .

.decided to take as close notes as possible
from the original source materlals at some
,later time durlng our VlSlt." (Ibld,v 24)%

- 1k'"' A separate Slawson memorandum of. Aprll 21,Al964 records

the results of the notetaklng from orlglnal source
materlals that he dld follow1ng Scott s dlsclosures.dth
;'These notes dealt exclu51vely w1th the[telephonlc

:v_lnterceptslpertalnlng to ‘the Duran and Oswald conver—57f”’

_satlons for the perlod Sept.V27 - Oct. l, 1963.

(Slawson Memorandum, Aprll 21, 1964 Subj [Intercepts'l :

”“7from the Sov1et and Cuban Emba551es in Mexlco Clty.-

It is ev1dent from Slawson S record that the

Agency s denlal of orlglnal source materlals,-ln thls

case the[telephonlc survelllance 1ntercepts,]ser1dq,s]_yo o,

1mpa1red the CommLSSLOn s ablllty to draw. accurately

g,

: reasoned COHClUSlonS regardlng Oswald s SOJOurn 1n'.

:_nex;co Clty. _It meant-that as of Aprll 10, 1964,

T

~ Classification: _
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v"could have been made avallable for analy51s by the

‘ .

1

- SECREL

” .:C|c.fs’;e;ificc.'ﬁa'n':j n

(This form is to be used for moterwl extrocted
from ClA—-—confroIled documents.)

nearlng the halfway p01nt of the WarrenlComm1s51on
1nvest1gat10n, the Comm1551on was forced to retrace
the factual path by whlch 1t had structured Oswald'
act1v1t1es in Mex1co Clty. It further revealed that
the Agency had prov1ded amblguous lnformatlon to

the CommlsSLOn when, 1n fact "on. almost all the

cruc1al 901nts 51gn1f1cantly more prec13e materlals

Comm1551on. (Ibld )' Thus, the Agency S. early pollcy
of not prov1d1ng the Comm1551on w1th v1tally relevant
1nformatlon derlved from certaln sen51t1ve sources ;:iiff”“
‘and methods had serlously undermlned the 1nvest1gatlon
and p0551bly foreclosed llnes of 1nvestlgatlon e. g.,ﬁi?h}}f
Cuban lnvolvement, that mlght have been more serlously

conSLdered had this materlal been expedltlously"

prov1ded. -

ﬂhf%u.o CVH, 3'1'7d'm« PW:TDSu(‘Jtt\Iuncc O\MW

Mexico. CJ.ty Mystery Man ST %
‘ ) : R

*
o

On November 23 1963, FBI Spec1al Agent Odum

showedxmarguerlte Oswald a photograph of a man‘

G

bearlng no phy51cal resemblance to her son. (Warren"

' l Clossufled by denvahcﬂg{)ﬂb'?A_

R C_Idisjsiﬁcation::' -




| ,/”Inia serles resultlng from the CIA's photosurvelllance

_sECRET

Classﬁlcaﬂon?' :

:COnmJ.ssJ.on(Tképr'Pt "p to3 bq) ”Seﬁ‘hffs ";ﬂ’ﬁi‘.’b&fﬁ%‘ﬂe%ad been

_ " from ClA—cont_ﬂ—d document
supplled to the FBI on November 22 by the CIA'
'Mex1co Clty Statlon after Agency representatlves:
1.had searched thelr flles in an effort to locate fh;._
vlnformatlon on. OswaldgﬁlgaiA'Doc. DDP4 1555, 3/25/64,~

Warren Commlssion Doc. AZlf&fhls photograph whlch was one

operatlons agalnst the Sov1et and Cuban Embassy/Consulates3'

\

\grlor to the assa551natlonL/: had been llnked by

| the Mex1co Clty Statlon to Lee Harvey Oswald.. (Ibld )
Rlchard Helms, 1n a sworn aff1dav1t before the Warren
Comm1551on, stated that the ohotograph shown to
Marguerlte Cswald had been taken on October 4, 1963
dln Mex1co Clty and mlstakenly llnked at that tlme to a
"10swald. (Warren CommLSSLOn Affldav1. of Rlchard Helns
*8/7/64 Vol. XI,:PP-‘469 -470)
On February 10 1964 Marguerlte Oswald testlfled

i before the Warren Comm1531on and recounted the c1r-f
-’_cumstances under whlch she was shown the photograph.-

-(Warren Conm1551on Report Vol LylS3)Mrs; Oswald tggtlfied
:fthat she belleved thlS photograph to have been of Jack |

'Ruby (Ibld\)
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Thereafter, on. February 12, 1964 J. Lee

7»~5Rank1n wrote to Thomas Karramesxnes, A551stant DDP

'.vrequestlng both the 1dent1+y of the 1nd1v1dual

"_-deplcted 1n.the photograph and an.explanatlon of

‘the c1rcumstances by whlch thls photograph was

obtalned by . the Central Intelllgence Agency.

(Letter of J.fLee Rankln,_Feb.blz, 1964, JFK Doc.

On that same day} in a separate_letter,

. Rankln wrote to DCI McCone regardlng materlals'

.. that- the CIA had dlssemlnated 51nce November 22,

_1963 to the Secret Serv1ce but. not to the Warren

UijCommlsSLOn., Rankln requested coples of these

:_materlals whlch 1ncluded ‘three CIA cables. -The

,'cables concerned the photograph subsequently shown

by the FBI to Oswald s mother of the individual

'orlglnally 1dent1f1ed by the Mex1co Clty Statlon_;-

as Lee Harvey Oswald. (Letter of J. Lee Rankln

Feb. 12, 1964, JFK Doc. #3872)

7#? Among the materials disseminated by the CIA
" to the Secret Service was a November 26 dissemination.

(CiAjDoc DIR 85l77, ll/26/64)'vThat cable.concerned

aaaﬁb4”

- i Classnfled by derivation: B
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CIassnflcahon-’ :

(This form is to be used for maferlal extracted

the Dorficgsmpeﬂas oFPONGEBARERRT 2nd disclosed the

iex1stence of[?IA telephonlc survelllance operatlons ]

hln Mex1co Clty at the tlme of the assa551natlon
and Oswald's earller v151t. As a result the CIA was'

reluctant to make the materlal dlssemlnated to

[
L

the Secret Serv1ce avallable to the Warren Comm;ssxon

; for 1n so doing the Agency would have necessarlly exposed{—ts\

telephonlc survelllance operatlonilo the Comm1551on‘_ Ce

. John Scelso testlfled regardlng the c1rcumstances
surroundlng the eventual explanatlon glven to the
Commlss1on recountlng the orlglon of- the photograph ln

questlon._ Scelso stated.

"We did not 1n1t1ally dlsclose ‘to the
" Warren Commission all of our: technlcal
ﬂoperatlons._ In other words, we did not
~initially disclose to them that we had
_ photosurvelllance because the November
. photo we had . (of MMM) was not of Oswald.;,
There:ore it dld not mean anythlng, you ’

see?" .
Mr,rGolasmlth- . ..S0 the Agency was’ maklng a unllateral,
~ 'decision that thlS was not relevant to the Warren_‘
: Comm1551on.“ o - : S : S

Scelso: nght, we were not authorlzed, at flrst, ¢

to reveal all our technical operations.
- (HSCA Class. Depo. of John Scelso 5/16/78
: p. 150)
In summary the records shmﬁ;that A ' :
By February 12, 1964 the Narren Comm1551on had

R

1nadvertantly requested access to[telephonlc]survelllancej“

proauctlor, a cause for concern within the (}0594~u3/

Cia55|f|cahon° 5 E &- s T

090ﬁq
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concern w1th1n the Agency.

internalvmemorandum to Richard Helms that ”wevhave
a problem here for your determlnatlon." Rocca

»outllned Angleton s desire not to respond dlrectly

' material“forwarded to the'Secret Service since
.November 23 1964.. Rocca then stated~v"

'“Unless you feel otherw1se, Jlm would
prefer to wait out the Comm1551on -on the
matter covered by paragraph 2 (of the

' above-referenced February 12 letter to McCone
requesting access to CIA reports provided
the Secret Service after November 22, 1963,
4JFK Doc. 3982). If they come back on’ thls

-~ point he feels that. you, or someone from

-here, should be prepared to go over to show.
the Commission the material rather- than passqi
‘them to ‘them in copy. Incidentally, none '

. of these items are of new substantive
lnterest._ We have either passed the material
in substance to the Commission in response to
earlier levies or the items refer to aborted
leads, for example, the famous six photographs

- which are not of Oswald..." (CIA Doc. FOIA
#579-250, 3/5/64; see also HSCA Cla531f1ed
Dep051tlon of James Angleton, lO/5/78 PP

T*due to the sen51t1v1ty of Agency sources and methods.-l
"5:SLm11arly, ‘the 90351ble dlsclosure of the photosurvelllance

' operatlons to the Warren Comm1531on had also ‘begun to cause

On March S, 1967, Raymond Rocca wrote in an

vto.Rank;n_s request of February_l2;regard1ng the»CIAl-

vaaﬁusj;
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whereln ‘he states that the only reason o
for not providing the Warren Commission w1th
access to CIA surveillance materials

was due to the Agency's concern for
protectlon of 1ts sources and methods)




:*ff Secret Servzce materlals. Rankln wrote to Helms'

SECRET.

,Clossificdtioh: ;

(Thas form is to be used for. motenol exfracfed

from ClA-———controlled documenfs) : o
On March 12 1964, representatlves of the_l'

| Warren Comm1551on and the CIA confered regardlng

the February 12 request for the materlals forwarded

'__to the Secret Serv1ce by the Agency.v (Letter of

J; Lee Rankln March 16 1964 JFK Doc. # 3872 Slawson‘f;ﬁ
_Memorandum, March 12, 1964) |
- The record 1nd1cates that the Comm1551on at

»the March 12 meetlng pressed for access to the

on March 16 that 1t was hlS understandlng that the»‘ :
jCIA would supply the Comm1s510n w1th a paraphrase of
."each report or communlcatlon pertalnlng to the Secret '

: Serv1ce materlals w1th all lndlcatlons of your

5?-conf1dent1al communlcatlons technlques and confldentlaldﬁ“

--sources deleted You w111 also afford members of
our staff worklng 1n thls area an opportunlty to
review the actual file so that they may glve assurancefﬂ
‘that the paraphrases are complete. (Letter of J. Lee
- Rankln, March 16, 1964, paragraph 2, JFK. Doc No. 5352)"

' Rankln further 1ndlcated that the same

3
i
I
) 7
i 1n
. mﬂ "

prOCedure was to be followed regard;ng_any material

- .in the possession of the CIA prior to November 22,

ﬂ 3 yij 38:‘1 :

L Closufled by derlvcmon
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(This. form is to be used for maferlal extracfed
R from ClIA—controlled documents.) " - : -
1963 Wthh had not as yet been furnlshed because _

;lt concerned sen51t1ve sources and methods. (Ibld.,flﬂ,

lpar. 3)
| Helms responded to Rankln S, March 16 letter
on March 24 (FOIA # 622 258) by two separate |
communlcatlons (CIA Doc. DDP4 1554 herelnafter CD6631,
'3/24/64 CIA Doc., DDP4 1555, 3/24/64 CD 674 herelnafter)
' CD" 631 prov1ded the Comm1551on w1th a copy of the_”._:ﬂihv
ﬁOctober lO, 1963 CIA dlssemlnatlon to FBI State Dept.,ﬂ -
INS and Navy Dept. (and to the Secret Serv1ce on.
'.22 Nov ) regardlng Lee Harvey Oswald and- hlS presence‘:
at the Sov1et Consulate in Mex1co Clty._ The response:y"
B further revealed that on October 23 1964, CIA had
- ' : thelkwy B :
i requested two. coples of the most recent photograph

of Oswald ln order to cneck the ldentlty of “he person -

X belleved to be Oswald in Mex1co Clty._ Furthermore,
‘the CIA stated though lt d1d not lndlcate when, that

it had determlned that the photograph shown to Marguerlte
% o‘.'

L3

Oswald on November 22, 1963 diad not refer to Lee

Harvey Oswald. The. Agency explalned that it had checked the
. : photogr

'«@%

againstlthe'press photographs of Oswald generally.

" available on November 23, 1963,

CD 674 reveals that on Nov. 22, 1963 immediately vfollov&

°¥069039
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t"xe assassfn.,omHﬁ_corﬁx}’cﬁe&aoéﬂggﬁgper 23, 1963, three-

'ry cabled reports were recelved at CIA headquarters'

‘of an unldentlfled man who had v151ted the Cuban and

’Sov1et Emba551es durlng October and November 1963.

.sourceS'and methods, were a ttached to CD. 374.vahe':u
' Agency wrote that the subject of the photo referenced
in. these cables was not Oswald.b It was further ﬁFi“'

»:stated that-'

Classﬁlccmon- ]

h«s form is to be - used for mo’ferlcl extracted -

f&f_gfrom the CIA Mexlco Clty Statlon regardlng photograph54~f1f

Paraph of tnese.cables, not revealtng sens;tlve

_“In response to our meetlng of 12 March and
your memo of 16 March, Stern and Willens
will review at Langley the original coples
of these 3 disseminations to the Secret
- ‘Service and the cables on which they were.
.-~ based, . as well as the photos of the unidenti-
¢ . fied man.” - (CIA Doc. DDP4 -1555 CD634 24
'“fMarch 1964) Co :

for the record.

" "The CIA dlrected a memorandum to J. Lee Rankin

- on March 24, 1964 (CommlsSLOn Document No. 631)
. in whi¢h it-set forth:the dissemination of.

- the information on Lee Harvey Oswald. I reﬂilzg
. that this memorandum lS only a partial answer

to our inquiry to the CIA dated March 16, 1964 o
- .and I hope that the complete answers will give’
- us the additional information we requested.”

(Memorandum of William Coleman, March 24, 1964)

Coleman went on to state:

"As you know, we are still trying to get an
-explanation of the photograph which the FBI
showed Marguerite Oswald sogn after the
L ' ,5;: CR :_J

:CIa_Ssificdfion: =

g

o 1 ' Class«fled by derl&&rﬂiu___
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']On March 26, Wllllam Colenan wrote in a memorandum‘

G,



 Classification:

(This form is-to be used for material extracted
- from ClA—controlled documents.)’ ’

v'assaSSLnatlon.' I hope that oaragraph 4
. of the memorandum of March 24, 1964 -

' :is not the! answer. which the CIA intendswwfi“"

(CD 631) sent Mr. Rankin by the CIA

- to”giVe us _as to this-inquirv."(lbid )

A_and Agency representatlves, Samuel Stern of the,

IdCommlss;on v151teddCIA headquarters in Langley,-

Virginia.

- he rev1ewea Oswald s flle w1th Raymond Rocca.v

llndlcated that Oswald s flle contalned those’ materlals

Sterns memorandum of hls v131t reveals that

' furnlshed prev;ously to the Warren.Comm1551on by_'_

jthe CIA. eThe'file”also contained:

.-"Cable reports of November 22 and Novenber_"”ﬁt

23 from the CIA's Mex1co Clty Statlon

_relatlng to.the photograph.of‘the unldenti—t

E fied individual mistakenly believed to‘he?

'cables furn:.shed on ’\Iovember 23, 1963 to

Lee Harvey Oswald and the reports on those '_ |

the'Secret Serv1ce by the CIA." (Memorandum‘

—__of Samuel Stern, March 27, 1964)

. paraphrased in the attachments to CD 674 prov1ded the

. f ?_k(‘k‘ar' T\

h ot &:d'(;ekl Lividead L A ngt depia—
\‘\o‘f;,;d KM‘ on éressr\};ho'ivarmhs o{-Cj «.sug«,u&
; %fnir%““ o S% 04&A~uu;,,¢_#;hg__

-

Stern

'f The follow;ng dav, as agreed by Warren Comm1551on-}'

...

Stern noted that these messages were accurately

4 o—F to 631 s dukd Hok ClA :onciMw

Clasmﬂed by ‘denvutﬂtg 0 O 7 1

“
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”vtMex1co Clty Statlon to L CIA headquarters
'reportlng Oswald's contact w1th ‘the Sov1et Embassy

S in Mex1co Clty. -In addltlon, Stern examined the

"~ the Mex1co Clty Statlon reportlng background 1nfor—
7matlon on Oswald. (Ibld ) Stern recorded

vthat theselt messages _}were_l

_31 memo to the Warren CommlsSLOn reportlng Oswald s :5~'

- for. hls rev1ew a computer prlntout of the references

r,yno 1tem llsted on the prlntout whlch the Warren Com- .

'el'ectroru.c data -storage'system. He stated "there is - 1 g
‘mlssz.on has not been glven e:Lther in full text or g

R 49 L
CIassuflcuﬂon. icECRETJ

(Thls form .is to be used for ‘material extrccted

Warren cOmﬁres‘ﬂén—@ﬁfrpﬂsééhcwnfs 19 64. He also

rev1ewed the‘October 10, 1963 cable from CIA's

October 10, 1963 cable from CIA headquarters’ to

paraphrased accurately as set forth in the CIA s January

Mexxco Clty trlp.

Lastly, Stern noted that Rocca prov1ded hlm

N to Oswald-related documents 1ocated in the Agency S

.‘paraphrased..- (Ibld ) o _'":_ B -_,*5 -Off; ?;

Thus, by the 27th of March a Warren CommiSsion'gf_

'f%@ﬁ&uf]“.hb?;;f"

A

representatlve ‘had been apprlsed of the c:.rcur*stances

SR \N <
surroundlno the mys terlous 41 otograph.

"75639072

Clossdued by derlvctlon
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'~LIENVOY~(tel. tap)~operatlon.](Ib1d )’ The Mexico
- Clty Statlon/as subsequently reported to CIA

'headquarters, ldentlfled the Lulsa of the conversa-:

CIassuflcahon- _

, (This form is to be used for material extro_ded
from ClA—controlled documents.) i

Luisa Calderon'

' Approx1mately flve hours after Pre51dent ”vff.f?’

_Kennedy s assass;natlon a Cuban government employee

call from an unldentlfled man speaking Spanlsh.. ;

RN
(CIA Doc. FOMIOS ll/27/63 173- 615 attachment)

in Mex:.co City named "I..u:Lsa" rece:.ved a telephone G ::V_V' ) g |

tfhls call had been 1nterceoted and recorded by the

CIA' Mex1co Clty Statlon as the result of ltsv'

tion as Lulsa Calderon, who was then employed in.

“ the Commerc:.al Attache s offlce at the Cuban Consu—"“' R g

»unldentlfled caller asked Luisa if she had heard :

(Ibid.)

it states that the caller told Luisa ﬁ;4_the person

late. (Ibld )

Durlng the'course of thé’éonversation; the

(of the assassxnatlon) :
the latest news. Lulsa repllea in a ]Oklnd tone-

"Yes, of course, I knew almost before Kenne§§ "0 _

A CIA's
ParaphraSLng the[telephone 1ntercept]transcr1pt,

CIdssifiCdtioh':

CICISSIerd by d%;ﬁ, Qi
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Classmcuhon. »

(This form is to be used for maferlal extrac'red
from ClIA—<controlled documents ) '

apprehended for Kennedy S'SlaYLng was the

 "President ofeone-of the Committees'of the Faif :

i Play~for Cuba." Lulsa replied that she also knew i

this.
held
fied
that
tieh

' only

commented:

Lulsa lnqulred whether the Derson belng

for the killing was a "gringo." The unldenti-
caller replied, "yes." Luisa told her»cailert*“
sherhad'learned nothingielse aboat'the'assassinaexf;f;
and that she had learned about the assa531natlon SR

a llttle while- ago. The unldentlfled caller

We think that if it had been or had
seemed. ..public or had been one of
the ségregationists or against

‘intergration who had killed Aennedy,
"then there was, let's say, the - :

possibility - that a sort of civil .
war would arise in the United States;
that contradictions would be sharoened...
who knows = =

Luisa ‘responded:

Imagine, one, two, three and now, that
makes~three;,(She laughs.) (Ibld P- 2)

Raymond Rocca, in response to a 1975 Rocke—

feller Commission request for 1nformatlon on a

‘possible Cuban conspiracy to assassinate. President

Kennedy wrote regarding Calderon's comments:

" CIGS_ZSi‘Ficqﬁon:‘ L

o
B
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‘Latin hyperbole’ Boastful ex’ post'facto
»suggestion of foreknowledge. This 1is. the

only item in the[intercept]coverage of . .'_; o E’I

the Cubans and Soviets after the assass1na-
tion that contains the suggestion of fore--
knowlege of expectation. (CIA Doc., - :
Memorandum of Raymond Rocca for DC/OPS,

5/23/75, p. 151*(see p.SSa $or®) o
Standing by itself - Luisa’ Calderon s cryptic
comments do not merit serious attention. Her words
may 1ndeed indicate foreknowledge of the assaSSina-
'Ation-butbmay equally be interpreted without such-a

sinister implication. Nevertheless, the Committee

has determined that Luisa Calderon's case should |
have merited serlous attention 1n the months follow:.ng g
'the assaSSination. | | o

In connection Wlth the assaSSLnation, Lulsa o . -
Calderon s name first surfaced on November - 27 1964 é
_ in a cable sent by then Ambassador Mann to the State:
- Department (CIA Doc. DIR 85573, 11727763 . - d

%7 v FY . &
In that cable Mann stated:

Lo

feasibility of requesting Mexican authorities
to arrest for interrogation: Eusebio Azcue,
Luisa Calderon and Alfredo Mirabal. The two
men are Cuban national and Cuban consular
officers. Luisa Calderon is a secretary

in Cuban Consulate here." (ibid.)

...Washington should urgently consider . - . i

3o oh
(IR

.qn;-;,s;- R ﬁﬁﬁﬁ?g
i aa&%gytéerwafon _Q_B_e_;k -
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'#Regardlng the issue of whether Calderon s comments
could reasonably be interpreted to indicate p0351ble
foreknowledge, the CIA position is as follows-'

'During the Rockefeller Commission. lnqulry,
Calderon's conversation was identified -

as a possible item of information from
the[Agency's]Cuban and Soviet[telephone
intercepts Jthat might suggest foreknowledge o
of 'a plot to assassinate the American- Pre51-'-f-
dent. This lnvolves a faulty translatlon of an’
answer Calderon gave to her caller. 1In- ‘answer
to the latter's question as to whether she

- had heard the latest news, Calderon said:

"Si, claro, me entere casiantes que Kennedy."
The verb entere 1s mistranslated. Me entere -
(the first person of the verb enterarséﬁe, -
past tense) -should be translated as ".7.T found - .
out (or I learned) /about it -- the" assa551natlon7
almost before Kennedy /did/." In other words, -~
Calderon was saying she heard about the shootlng
of Keéennedy almost at the time the event took.
place...™ (CIA Doc., Memorandum Regardlng

Lulsa Calderon conversatlon, p.l).

Gy
.

The Commlttee fundamentally dlsputes the

narrow interpretation of Calderon's comments

assigned by the Agency. It is the Committee' s
position- that translation of Me Entere as

either "I found out"™ or "I learned about".

does not foreclose interpretation of Calderoﬁas o
comments as a suggestion on her part of possible -
foreknowledge of President Kennedy's assassination.
The ynierpretation, | nang evek; showld howe isonleftto
f}qd%g-@wofﬁenk;:fnm¢5§m) Nt ?’f\q.\.lﬁ -
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Thls cable does not state the ba515 for

""arrestlng Calderon. | However, the CIA's copy of thls

. cable- bears a handwrltten notatlon on 1ts routlng :

' page. That_notatlon.states:' "Info from ‘Amb Mann
afor~Sec'Rusk re.:...persons lnvolved w1th Oswald
in Cuban Embassy.? Mann went on to state in urgent
”’terms.r?"They may qulckly be returned to Havana in:
order to’ ellmlnate any pOSSlblllty that Mex1can
government could use them as w1tnesses. (Ibld )
| Accordlng to CIA flles, Calderon made

- reservatlons to return to Havana on Cubana Alrllnes on

14December ll, 1963 less than four weeks after the -
assa551natlon. (CIA Doc. CSCI 316/01783 65 4/26/63)

| Calderon, Azcue and erabal were not arrested

nor detalned for questlonlng by the Mex1can federal
. pollceir However, SllVla Duran,»a frlend and assoc1ate -

‘of Calderon s and the one person belleved to. ‘have. %ﬁ Py

*It is the Committee's belieﬁ that Mann'was-prOmpted
to request the arrest of Calderon on-the basis of"
Gilberto Alvarado Ugarte's allegation ‘that Calderon

- was present at the Cuban Embassy when Oswald
was allegedly given a sum of money presumably to
carry out the assassination of President Kennedy.
(CIA Doc. DDP4-2741, 1 June 1964, Attachment C)

0898’?7
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;v-~had repeated contact wrth Cswald whlle he'was‘rn
-3_'Mex1co City, was arrested and questloned by the
Mex1can pollce on two separate Ooccasions. (CIa
Doc. DIR 84950, ll/23/63 Cia Doc. DIR 85471
_.11/27/63)
During her.second interrogation, Duranawas
questloned regardlng her assoc1at10n with Calderon.

There is no 1nd1catlon in the relnterrogatlon report
L 2

faccountlng for the questlonlng of Duran about Calderon.

(CIA Doc. DDP4 0940 2/21/64) The lnformatlon regardlng o

- on February 21 1964 more than two months after
vCalderon had returned to Cuba. (Ibid )
Informatlon was reported to the CIa durlng
. May 1964 from a Cuban defector, tying Lulsa ;
_'Calderon to the Cuban Intelllgence apparatus. bihe"n
vdefector, AMMUG-l was hlmself a Cuban Intelllgenoeﬁa
‘Offlcer who supplied, valuable and hlghly rellable |
information to the CIA regarding Cuban Intelllgence ..

operations. (CIA Doc., Memorandum of Joseph Langosch

to Chlef Office of Securlty, 6/23/64) Calderon's

ﬁ B 99 7 8
ssnf# lyyd:rlvo don _C_._B_e_‘r_'k

uﬂDuran s 1nterrogat10n was passed to the Warren Comm1551on gg
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*ajifles to Cuban Lntelllgence were . reported ‘to. the Werren
- commission on .iune 18, 1964. (CIA Doc. FOIA $739-319,
'r6/l9/64) However, the Committee has determlned from e
‘rlts revxew that the CIA did not provide Calderon s

'conversatlon of November 22 to the Warren Comm1551on.'

__Consequently, even though the ‘Warren Comm1551on was .aware that
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(Thls form is to be used for material extracted
_ from ClA—confrolled documents. )

Calderon had connectlons to. 1nte]h.gence work,

as d1d other Cuban Embassy offlcers,.the v1tal

'yillnk between her background and her comments

- was never establlshed for the Warren Comm1551on

by the CIA. The Agency s overs;éht in thls

regard may have forclosed the Commlss1on from C

actlvely pursulng a lead of great 51gn1f1cance.-”
Calderon S- 201 flle reveals that she o

arrlved in Mexlco Clty from Havana on January 16,

A1963, carrylng Cuban Passport E/63/7.. Her date

of blrth was belleved to be 19490 (CIA.Doc. Dlspatch

HMMAZlGlZ - no date glven) Calderon s presence ln

Mex1co Clty was flrst reported by the CIA on July

15, 1963 in a dlspatch from the CIA's Mlaml fleld

offlce to the CIA S Mexico City °tatlon ano to- the

; Chlef of the CIA's Soec1al Affalrs Staff (for Cuban‘

operatlons).. (CIA Doc. Dlspatch[JFCA- 0095 7/15/63)

That’ dlspatch had attached to lt a report CODtdlﬂl@g
blographlc data on-’ personnel then aSSLgned to the ‘
Cuban Embassy in Mexico City. At oage three of the e o gé%

attached report Luisa Calderon was llsted as Secretary

of the Cuban Vmbassy S commerc1al offlce. The : "y' ‘gg
T - I

~ Classification: __ St
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: notatlon lndlcated that a report was pendlng on .. S
. No sxixrepmﬂzls present
.Calderon.“,(Ibld., p- 3 of attachment) ‘The . ' .-'in Calderon's
. 201 File. . .
_Agency has attempted, w1thout success, to locate-'~‘ S

;the report.

Luisa'Calderon's association with the Cuban

'DGI was flrst recorded by the CIA on May 5, 1964.-

(CIA Doc:{’ilnd Memorandum of[Harold Swensoﬁf]FOIA |
.68 290 5/5/64) At that tlme, Joseph Langosch, ~-rb5'il’hv'
Chlef of Counterlntelllgence for the Specral Affalrs-
Staff, reported the results. of hls debrleflng of - v”
:the Cuban defector, AMMUG-1. The'memorandum stated.ti'
" that AMMUG—l had no direct knowledge of Lee Harvey

Oswald or hlS act1v1t1es but was" able to nrov1dei{"

'1tems~of interest based upon_the comments of_certain
,Cuban'Intelligence Service'officersQ-(Ibid') Spec1f1calry,
~AMMUG—1 was askeo lf Oswald was known totﬂuaCuban |

t_lntelllgence serv1ces before November 23, 1953.:1;

AMMUG—l told Langosch "Prlor to October 1963 Oswa%p .,

‘visited the Ctban Embassy in Mex1co Clty_on two or .

~EAD.

three occasions. ,Before,_durlng and after these -

visits, Oswald was in contact with the Direccion

i ,’Cldssificqtion:'
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Classification: ____ SECRET,

~ (This form is to be used for material extracted ' A
~ from ClA—controlled documenfs) : o .
a

; General De IntelllgenCLa (DGI), spec1f1cally -EL:
"w1th Lulsa Calderon, ‘Manuel . Vega Perez, and '
: Rogello Roarlguez Lopez. (Ibld )

o5

: prec1se relatlonshlp to the DGI was not clear._'

Langosch thereaf

that Calderon's ~ . é
As a comment to th:.s statement he set forth the | : : g
CIA cable and dlspatch trafflc whlch recorded her

N arrlval in Mex1co durlng January 1963 and departure

' for Cuba WJ.thJ.n one month after the assass:.natlon. g

(Ibld )

On May 7 1964, Langosch recorded addltlonalf'h'

._1nformat10n he had ellclted from AMMUG-l regardlng ‘

_mOswald's pOSSlble contact w1th the DGI. /(CIA_Doc o

FOIA 687-295, attach 3',' 5/7/54) Para_graph 3 of

'a. Luisa Calderon, since’ she returned
- to Cuba, has been paid a regular N
salary by the DGI even though she
has not performed any services. . _ S
Her home is in the Vedado section - &g e .
where the rents are high. - E ' '
b. Source (AMMUG) has known- Calderon
for several years. Before going
to Mexico, she worked in the -
Ministry of Exterior Commerce
in the department which was known
as the "Empress Transimport." o
. 'Her title was Secretary General
of the Communist Youth in the
department named in the previous
sentence. (Ibid.) Se" RET

'tbls memorandum stated ‘in part. ?_ ],' SRR S _'fég
4

g
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(This form is to be used for material extracted -
from ClA—controlled documents.) _ o . _
On May 8 Langosch further disclosed AMMUG's -

_'know1edge of’the'Oswéldﬁcase. (ibid,faftach. Slf7=g

Langosch‘paraphrased_AMMUG'S.knowledge~of:Calderonﬁ. :
as follows: . s

I thought that Luisa Calderon might have e

had contact with Oswald because I learned IR '
about 17 March 1964, shortly before T made

a trip to Mexico, that she had been = =
involved with an American in Mexico. The .
information to which I refer was told to = =
me_by-a‘DGIgcase;officer.-._Ifhad;commented L o
- to (him) that it seemed strange. that Luisa . - :
Calderon was. receiving a salary from the - '
DGI although she apparently did not do
any‘WOrkﬁforithe”Service.'[(The;case officer)

told me that hers was' a peculiar case and

that he.himselfubelieved~thatlshe had been o :
recruited in Mexico by the Central Intelligence -

Agency although Manuel Pineiro, the Head: ~ - . .-

of the DGI, did not agree. As I recall, _ o

(the case officer) had investigated Luisa =~ - . . L
"Calderon:. - This was because, during the time L
she'was'in.Mexico,'the'DGIvhad intercepted - 7
& letter to her by an American who signed - '
“his name OWER (phonetic) or something '
similar. As you know, the pronunciation

of Anglo-Saxon names is difficult in

Spanish so I am not sure of how the name

mentioned by Hernandez should be 'spelled.

It could have been "Howard” or something =
.different;,'As I understand the matter, . ag. s
‘the letter from the American was a love
letter but indicated that there was a .= :
clandestine professional relationship
‘between the writer and Luisa Calderon. S :
I also understand from (the case officer) T

that -after the interception of . the letter ,

she had been followed and seen  in the I

- company -of an American.. I do not know if
‘this could have been Oswald. .. (Ibid.)
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" . DDP 1n person or v1a a de51gnee, perferably the
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(Thts form is to be used for material exfrocfed
-from ClA—controlled documents ) -

On May 11, Raymond Rocca wrote a memorandum
to Dlrector Rlchard Helms regardlng the 1nformatlon .
I.Swenson)had elrcrted from AMMUG (CIA Doc. FOIA 687-295

5/11/64, Rocca Memorandum) Rocca proposed that "the

'former, dlscuss the AMMUG-1 51tuatlon on a very
restrlcted basrs w1th Mr. Rankln at hlS earllest
Tconvenlence elther at the Agency or at the Conm1551on
headquarters. Untll thlS takes place, 1t is not _
desxrable to- put anythlng in wrltlng.\ (Ibid. p. 2).
»AF On May 15 1964 Helms wrote Rankln regardlng
JAMMUG ¥ 1nformat10n aoout the DGI, 1nd1cat1ng its |
3vsen51t1v1ty and operatlonal srgnlflcance.. (CIA-Doc.»j
FOIAa 697 294 5/15/64 Helms Memorandum) Attached
't:to Helms conmunlcatlon was a paraphrased accountlng
of Langosch's May 5 memorandum. (Ibid.) In that
.A"~attachment the 1ntelllgence assoc1at10ns of Manuel
Vega Perez and Rogello Rodrlguez Lopez were set foﬁgh
pHowever, that_attachment'made-no reference whatsoever
toﬂLuiSa Calderon.*"
o Howard Willens of the Warren CommlsSLOn

: requested as a follow-up to the May 15 memoranaum,

0l
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'._access to the questlons used ln Langosch s , _
:Lnterrogatlon of AMUG. (CIA Doc. FOIA 739 316 6/1;9_7__64",*{-:;?':*..'-'
""f Memorandum) ‘on. June 18 1964 Arthur Dooley of flu‘ '
' Rocca s<Eounter1ntelllgence QESearch -and- Analy51s
ékoup took the auestlons and AFMUG's responses to
’Wlllens saw Langosch' S May 5 memorandum.L The only
":mentlon of Calderon was as follows-f‘"The prec15e
”relatlonshlp of Lulsa Calderon to the DGI is not
t_Wthh sne returned to Cuba early 1n 1964 " (Ibld )

nfr1memoranda -of May 7 and May 8, 1964 whlch contalned

.1nclud1ng her possxble essoc1atlon Wlth Lee Harvey - - .Eg

1naepenc€}assn‘mqhﬁ ot‘ler agency flles.

Asr',,gav'

L 63 -
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~SECRED

oo (Thls form is to be used for maferlal extracfed o
.from ClA—controlled documenfs ) ’

the Warren Conm1s510n s offlce S for Wlllen s rev1ew.;i"

clear. She spent about six months in Mex1co from =

N However, Wlllens was not shown h Langosch'

much more detalled 1nformatlon on Lulsa Ca’deron,

: Oswald and/or Amerlcan lntelllgence. (Ibld )*

" The Warren CommlsSLOn as of June 19 1964

-had llttle if no reason to pursue the Lulsa Calderd@»*',

lead. It hag effectlvely been denled 31gnlflcant

* It should be noted that these memoranda. of May 5, : | §§

7, 8, 11 and June 19 with attachments, are not
referenced in the Calderon 291 file. (See CIa
‘Computer printout of: Calderon 201. file) Their
existence was determined by the Committee' S ..

000085

S [: C K t T! Classufced by denvcflon




’1“ff Oswald 1t Stlll had been denled the one 51gn1f1cantf'

‘flnterest in Calderon to a nore serlous level.v The .

Clqssd’lcuhon:' — 55{::;5'5

"(Thls form is to be used for maferlol exfrocfed
: from ClA—confroIIed documem‘s )

- background lnformatlon. Tnls denlal may have -
delmpeded or prevented the CommLSSLOn s pursult

?iof Calderon 'S poﬁ’ntlal relatlonshlp to Oswald

:"and the assa551natlon of PreSLdent Kennedy.' Butf£;13
-.even 1f the Warren Comm1351on had le&rned

,»of Calderon s background and p0551ble contact w1th E
fd’plece of lnformatlon that mlght haveralSEd lts

»Warren Comm1551on was - never told about Calderon s

_conversatlon of November 22, 1964._?

T,

o - Classification:
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: (This formA_ is to be use&,_ for material extr\d .

~ from ClA—controlled docu fs) '

reference to the conversatlon nor does 1t 1nd1cate
Ny that 1t was ever made known to or prov1ded the
Warren Comm1551on for its analy51s.

tlprlnt—out of Calderon 201 flle)

- 65: - SECREL

CIassnflcuhow

(CIA Comput /2

treated the Calderon conversatlon thls Commlttee

Posed the follow1ng questlons to the CIA~"'“L”'

1.

nsﬁlng from outside the Cuban Embassy/Con- .

- Commission staff member ever given ‘access
~Consulate in Mexico City, identified

this transcript was provided to the Warren -

provided it, and which Warren' Comm1551on :

| Cldésiﬁéatioh:_ -

e

In an effort to - determlne the manner in Wthh the

‘Was the’ Warren Comm1551on or any. Warren
to the transcript of a telephone conversa-
tion, dated November 22, 1963, between a
female employee of the Cuban Embassy/

as Luisa, and an unidentified male. speak-

®

. R W m m k. em WA wm. W

sulate? If so, please indicate when ®
Commission or its staff, which CIA official

members or staff reviewed lt.

fWas the Warren Comm1551on or any member
. of the Warren Commission or any Warren
‘Commission staff member ever informed

G
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orally or in writing of the substance of the -

- above-referenced conversation of 'November 22,
19632 If so, please indicate when and e
in what form this information was provideqd,
and which CIA official provided it. (HSCA
request letter of August 28, 1978)

The CIA responded by memorandum

“Although the (Mex1co City) Statlon con51dered57_. -
' the conversation of sufficient possible = R
interest to send a copy to headquarters,
the latter apparently did nothing with

it, for there appears to.be no record in the
Oswald file of such action as may have
been taken. A review of those Warren

. Commission documents contalnlng 1nformatlon
‘provided by. the Agency and still bearing a’
Secret or. Top Secret claSSLflcatlon ‘does

.~ not reveal whether the conversation. was'-

- given or shown to the Commission.™: -

' (CIA Doc., Memorandum Regarding Lulsa

’fCalderon conversation, p. 1) . -

»The avallable evidence thus supports the
conclu51on that the Warren Commlss1on was never
3 glven the 1nformatlon nor the’ opportunlty by
1¥wh1ch lt could evaluate Lulsa Calderon s |
51gn1f1cance.to.the events surroundlng EreSident ;
"Kennedy!s assassination. Had theHCommission'been "
expeditiously provided this evidence of her
”inteiligence background, 'association-with Silvia
Duran, ‘and her comments following the assas51natlon,

Cit may well have given more serlous lnvestlgatlve PR

Classiﬂeaﬁem . Secret




+ eatt cecs vin el

1

. ani the Cubﬁ’gmiqxer%ﬁ‘{?&ﬁédﬁoaﬁ,ﬁﬁ;gl?le lnvo]_Vemeht ln :. 3 R

?by the Commlttee s flndlng.. Flrst, why dldn t
_:'the Agency provxde the Calderon conversatlon to the ,75.'
iWarren Comm1551on, secondly, why dldn t the Agency

' reveal to the Warren Comm1551on its full knowledge

e

ywyh knowledge of Oswald and her pOSSlble connectlon to ; 3
[N G

' recovered or recollected untll after the Warren o
-Publlshed lts repor £, (See above CIA explanatlon) P g%

_ concernlng Calderon s lntelllgence background, the -

’oversmght the conversatlon was flled away and not

266 -

Classd‘lcatlon-“ SECREL IR
consideration to her potential knowledge of Oswald
(This form is to be used for material extracted -

a consplracy to assassrnate President Kennedy. ’d

Two dlfflcult lssues remaln whlch are ralsed

of Calderon s 1nte111gence background, her p0551b1e

the CIA or some other Amerlcan 1ntelllgence apparatus.!
The' flrst questlon can be explalned in benlgn

terms.- It is reasonably poss1ble that by sheer

Comm1551on had completed its 1nvest1gatlon and - ' {
See P 05 ) Cirdex jpertion Q%"bof’nﬁﬁ l\erﬁﬂ

As for the Agency s w1thhold1ng of 1nformatlon

record reflects that the Comm15510n was merely

2
1nformed that Calderon may -have been a member of

the DGI. (CIA Doc. 5/5/64 [Swenson]Memorandum)'

The memoranda which prov1ded more exten31ve exan1na-

| tion - of her intelligence background \vere_not made g

| Clqssifica_f_ilo'n': SR mmggq

I Classified by derwcmon '
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'(Thls form is to be used for materlal extracted
from CIA——controlIed documents.)

_hmlght have been requested to locate Lulsa Calderon s
'rr*51ster. Ronls told the Commlttee that he had no '

recollectlon of recrultlng any person assoc1ated

:v'_wn.th the Cuban Intell:.gence Serv1ce. He dld recall B g
that he had recrulted women to perform tasks for |
,the Agency.' However, he dld not recall ever recrnltlné f gg
’h'_any employees of the Cuban Embassy/Consulate in®

f_;Mexmco Clty._ Flnally, Mr Ronls stated that he ‘had
'vno recollectlon that Lulsa Calderon was assoc;ated :
* with the CIA. (Ibid.) B
| Varlous present and former CIA representatlves

- were querled whether Lulsa Calderon had ever been
yassoc1ated w1th ‘the. CIA. The unlform answer wasv

‘h‘that no'onefrecalled such an assoc1at10n.' (Cltes.

f Exec. Sess;.west. of Rlchard Helms, 8’5/78 p. 136;
_;hSCAfClass. bepo. of Raymond Rocca, 7/17/78 P- 148}
1HSCA Staff Interv1ew of Joseph Langosch, 8/21/78
: PlCCOlO, Interv1ew of )7' ' S B
' T ' - R e

Thus, the Agency s file on Calderon and the
«vtestlmony of former CIAa employees have revealed ‘no -

connection between Calderon and the CIA‘v Yet, as

indicated earlier, this file is‘incomplete:the'

R 0633
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I Classification:' "
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... most glarlng omission be:.ng the absence, from o

- Calderon ' § )
her 201 f:.le.,orf‘r—-' ryptic remarks _ -
-~

following " the assass:.nat:.on of President Kefgid_%)

L m—

B\Au‘%’wh& A e o .
Y

AMMUG—l - Tr\ c’afn«.,-ft ) ff-ww-‘.}- ™ <z s.'v\-t
R hv\l;c& \MMD"\ :

ThlS Comm:.ttee s 1nvest1gatlon .of. LuJ.sa S
the Cuban .

Y Ny

Calderon has revealed that a defector from

'-v'Intelllgence Serv:Lces prov:.ded the CIA- w1th s:.gnl— -

- »f:Lcant J.nformatlon about Lee Harvey Oswald's contacts

- _' w1th the DGI- in Mex:.co Clty. ThlS defector was

ass:.gned the CIA cryptonym AMMUG-]. (A-l herelnafter) *

CIA flles reveal that A—l defected from the '

‘ DuI on Aprlr 21, 1964 1n Hallrax, ‘Nova Scot:.a, Canada-)

When he defected, A—l possessed a number of DGI

' documents th.ch were subsequently turned over to

“the CIA. (CIA Doc.[o'rTA]m 68894, 4/24/64)
a CIA offlcer, Joseph%H.

LY

Follow:Lng hlS defect:.on,

Langosch, went [to Canada)to meet A—l, debrlef hn.m,

and‘ arrange for A-1l's: travel :Lnto the Unlted States.

(Ibid.)  On May 1, 1964, 22 reels of Langosch® s

*It is now known that A-1 did prov:Lde sig t here
nei’?i?t% ")

leads to the CIA regarding Luisa Calderc
tle.of this lnformatlon

P TP fur é gm ?m_ that 1lit
e SECRETWELS ma 2 ?)']]e by—the CIA to the Warren' Conm15510n
R TITT - Therefore, the poss:.blllty exists that A-1 had
_prov:.deo other lnrormatlon to t}a;g,ssg,g,}xby demaﬂm
n Comruss:l.on S work wnJ.c

R

wm\
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o By June 23 1964, Langosch was conv1nced that A-1 \md

*f)‘l"f ;‘ﬁ.’(ﬁi‘ﬂI’rqfsw' g;fe £
.~ *7 SECRET

Classification::

(Thls form is to be used for mafenul ex,trocted
from ClA——controlled documents.)

debrleflng of A-1 were. forwarded to[the Chlef of i
.-Statlon in Ottawa, Canada. ](CIA Doc. Dlspatch[bCDA-]
.7763, 5/1/64) Effectlve on May 1, A—l was. under
'contract w1th the CIAa for operatlonal purposes.-:f,;r. ' S

(CIA Doc. Contract Approv1ng Offlcer Memo, 6/6/64)

would be of great value-to the Agency. He stated._

There is no. questlon in my mind- that
BMMUG-1 is a bona fide defector or.. - -
that he has furnished us with accurate
and valuable information concerning T
Cuban intelligence operations, staffers, e
- and agents.. (CIA Doc. Langosch Memo to . '
DirectorVof'Security, 6/23/64) . e

- As an. offlcer of the DGI, A—l from August of

1963 untll hls defectlon was a551gned to the DGI s

'_Illegal Sectlon B (cIa Doc.(O’T‘TA]IN 68894 4/24/54)
.'whlcn was responelble for tralnlng agents for

a551gnment in Latln Amerlca. “His specmflc responSL—'P

blllty pertalned to handling of agent operatlons :gf;'~ e
in El Salvador. ' (CIA Doc.- Personal Record Questlon— : R g
' nalre 6/4/64- CIA Doc. [Otta ]In 68894 4/24/64) % ’ ’
A-l 1d°ntlf1ed for the CIA the Cuban Intelll— §
gence offlcers ass;gned_to Mexico Cltyj',Langosch '

described-A—l's'knowledge-of DGI operations in *

b
i "000993 §

A Ciasstfled by denvaﬂon‘

Mexico as follows:

/
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. concernlng A-1. Thls examlnatlon was undertaken

Classification: _

(This form is to be used for. material extracted
- from ClA—cbntrolIéd documents.)

In Mexlco City, he knows who the-
intelligence people are. One.is the’i»'
Cuban Consul Alfredo erabal.~ He is:
called the Chief of. the Centre. - That'"
is his title but he is .actually the :
intelligence chief; or at least he
was until:the 16th of April at which
time a- replacement was sent to Mexico

to .take over. . This fellow's name is -
Manuel Vega. The source ‘says that

. the Commercial attache whose name is-

~ Ricardo Tapia or Concepcion (he is-

‘not sure which is an lntelllgence'f

- officer) and another one is Rogelio.

- ( I'might say that some of these names : .
. are familiar to me.) (Langosch- debrleflng
of A-l, 4/30/64,vp. LR of reel 4, 4/23/64)

Thus, A—l was . able to- provrde the CIA soon
after hlS defectlon w1th accurate lnformatlon
'regardlng DGI operatlons and DGI employees ln

| Mex1co Cn.ty.<__ ‘#’ J,n 2;-42:"\' f(:f'am ?72

The Commlttee has rev1ewed the CIA's flles

to determlne’ 1) whether A—l had prov1ded any
_valuable 1nvest1gat1ve leads to the CIA pertalnlng

7to the assass;natlon of PreSLdent Kennedy, and 2)

L

N whether,,lf such leads were provided, these leadsbl
. and/or other s1gn1f1cantvlnformatlon were made}"

ravailable to the'Warren‘Commission._
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. materlals prov1ded by the CIA to the Warren

fv AMMUG flles. However, the Commlttee dld durlng '

Ryt
Classuflccmow ‘

(This form is to. be used for mateﬂal exfrucfed
from CIA—com‘rolled documents.). . )

The Commlttee s 1n1t1al rev1ew of the l“
"'Comm1551on dld not dlsclose the ex15tence of the

the course of its rev1ew examlne a. flle contalnlng

materlal passed to the Rockefeller CommlsSLOn. That

file. made reference to A-l. f: Included ln thls n. ;:.:H
flle ‘was a memorandum of May 5 11964 wrltten by |
' Joseph Langosch Wthh concerned lnformatlon A—l_?f
prov1ded about the Oswald case. (CIA Doc._FOIA 68— 290 h
Langosch Memorandum, 5/5/64) Also.contained~w1th1nj :”T':
_thls flle were the . A—l debrleflng memorandot of » |
.fszay 7,'and May 8 1964 prevxously c1ted w1th regard B
d.to Lulsa Calderon. (CIA Doc. FOIA n687 295 :attach S

a3 and 5) -Follow1ng rev1ew of the memoranda, the_f.

Commlttee requested access ‘to all CIA flles

- or ‘ - : - B
y concernlng referrlng to A—l.._t _T.:n ._v_-x *», o g
From rev:.ew of these materlals the Comtuttee C é
’ L]

:has determlnedvthat the Warren Comm1351on dld learn

‘Vdurlng mld May 1964 that Lee Harvey Oswald probably

had come in contact w1th DGI offlcers in Mex1co_C1ty.
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N fPrlor to“learnlng of Oswald's probable contact
',w1th DGI offlcers,,James Angleton, Chlef of the

h-CIA's Counter Intelllgence Staff passed an 1nternal

memorandum to Raymond Rocca,.also of the Counter-.fr:

lntelllgence Staff, whlch stated that he had been

lnformed by the DDP, Rlchard Helms that J. Lee"

Rankln had contacted John McCone to request that';-'"

the Dlrector consent to an 1nterv1ew before the f”‘
Warren CommlsSLOn on May 14 1964 -(J, Edgar
Hoover also appeared before the Comm1551on on ,gf

'that date prlor to McCone S appearance. Warren -

'.Comm:.ss:.on Report APQ?'HZQ)(CIA Doc. FOIA 689 293, SR

lu Memorandum of James Angleton, 5/12/64) Angletonhﬁf
also wrote~»

"I dlscussed with Mr. Helms the nature of
the recent information which you are-
processing which originated with the
'sensitive Western Hemlsphere source. I _
“informed ‘him that in your view this would '
.raise a_number of new. factors with the

Commission, that it should not go to the sy

Cormission prior to the Director's appear-
ance unless we have-first had some pre-
liminary reaction or made sure that the
Director is fully aware of the implica-
tions since: it could well serve as the

basis for detailed questioning. The DDP
stated that he would review this care-
fully amd made (sic) a decision as to

.the question of timing. (Ibid.) '
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to 1n Angleton s memowaslbdu Thls conclusron is
| based 1n part ‘upon the date of thls memo whlch ‘_
‘was qulte close in tlme to- A-l s defectlon. In
addltlon, Rocca»s staff‘prepared‘ - prior
“to DCI McCone s appearance before the Warren

‘a“Brief’ ' “
_‘outllnlng varlous p051tlons adopted by the CIA vis a
hv1s lts 1nvest1gat1ve efforts and a551stance to the _'
Comnu.ss:.on.' (CIA Doc. FOIA 695- 302-A, 5/14/64)
At Tab E of this brlef it states.'

Wlthln the past week, 51gn1f1cant infor-.

mation has been developed:by'thehCIA're—’

garding the relationship with Oswald of

_“:certaln Cuban intelligence personnel in. -

Mexico City and the reaction in Havana .-

within the Cuban Intelligence Service

~to. the news of the assassination of

President Kennedy. The Commission Staff

is in the course of being briefed on thef-

Cuban asspect. (Ibld., Tab E)

On May 15, 1964, the day of McCone s 1nterv1ew,'
1the Warren CommlsSLOn recelved its flrst formal '
communication regarding A-1. (CIA Doc-FOIA 697—294,
5/15/64)’ However, the Agencyv did not at that time
1dent1fy A—l by his real name or cryptonym nor did

“the Agency 1nd1cate that the source of this 1nformatlon

f"l"l
7J

; ﬂ; o
»CIass»ifi_catidn: | T T g

{dd@@dw&&gﬁgﬁgg_*




‘ e i il
 Classification: __ SECRET,

(This for.m: is to be used for material extracted
from ClA——controlled documents.)

was a defector then re51d1ng under secure condltlons
1n the Washlngton, D C.varea._ (Ibld ) The May-lS~f o
communlcatlon dld ;"'state that the Agency had 1

' establlshed contact w1th a well—placed 1nv1d1vual

who has been in close and prolonged contact with
ranklng offlcers of the Cuban Direccion- General de
Intelllgenc1a.“- (Ibld ) o !

>Attached to%the May 15 communication was a
copj of Langosch's above referenced memorandum of
May 5 1964 regardlng knowledge of Oswalgd’ s pro-
bable contact w1th the DGI in Mex;co City. The
attachment made no reference to the source-s status o
as a defector from the DGI. (Ibld., attachment)

As set forth in the sectlon of this report
concernlng'Lulsa-Calderon, on June 18, 1964'“Howard R
Wlllens of the Warren Commlsslon reviewed Langosch'

May 5 memo and the questlons upon': whlch the 1nforma-d

tlon set - forth in the memo . was’ e11c1ted. Nelther thef '

& ] oiJJ

questlons nor-the memo shown to‘WLllensymade

reference to the source's status as a defector col-

laborating with the CIA. (CIA Doc FOIA 739-319,

: 6/19/ 64). o . | o o g
§
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‘Based upon review of the Langosch memoranda,

the Committee has determined that significant

information regarding Luisa Calderon specrflcally

L of Nov. 22 _details of her

her conversation aanégsoc1atlon with Cuban Intelligence
were w1thheld from the Warren CommlsSLOn. ‘This
information asdescrlbedabove, was derlved from

However,

debrleflngs of A-1. from the Commlttee E review

of the A-l f;le provided by the CIA, the Committee

has not found any'credible evidence indicating that
other infermation_provided by A-1 to the CIA was
relevant to the work of the Warren'Commission; However,
in 1ts rev1ew the Commlttee has determlned that a

as _ _
spec1flc‘document‘ referenced in the Arl flle is

not present in that file.

The missing itemis of considerable concern to

the Committee. It is a debriefing report of A-1
entitled "The Oswald Case." (CIA.Doc Diepatch(pEGWé ]
5035, 3/23/65) On March 23, 1965, atiA"di'spat'chﬁ o
records the transmlttal of the report, along w1th

eleven other A-1 debriefing reports. (Ibid.), Next to

the listing'Of the "Oswald Case" debriefing report

is the handwrittenvnotétion "SI." A CIA employee

¢

who has worked extensively with the Ageney files
Classification: SEQ REI I
: Classified by derwohonﬂ_ﬁﬂ_ij}_i
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system told a Committee staff member that this
: not;tion was the symbol for the CIA component
known as Special Intelligence. Other CIA
representativeé believed the notation was a
reference to the Counterintelligence component

CI/SIG. 1IN a CIA memorandum dated September 27,

1978, the CIA has adopted the'posifion that

debriefing Report No. 40 is a duplicétion.of

the original Langosch memorandum of May 5, 1964-
J concerning AMMUG's knowledge of Lee Harvey

é;{.g‘??ﬂ a.’rw-'*) )
Oswald s possible contact w1th the D@:[.* Ne_rcr"“\"-“’": ot %

A Cormamiti® AS n.-t resef. 4.5 +s ‘ s so.i-w{-mmomhe.{-d‘ Pcoraef'v's
'- 15 ihodld & Lo lic Nien
e Committee has questloned

“;l ST Memerandivm.
offiéers regarding additional information that A-1 may
have supplied about Oswald. Joseph Langosch, when
interviewed by the Commiﬁtee, stated that he did not

have contact with the Warren Commission and does b,
noﬁ know what information derived from A-1l's de- ® o
briefinés'was supplied to the Warren Commission. (HSCA

Staff Interview of Joseph Langosch, 8/21/78; Cite also

Interviews of Hildago & Piccolo) He also stated that

he does not recall that A-1 provided any other information
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- *The CIA memorandum states in part as follows:

When CI Staff learned of AMMUG-1's ‘defection
and considered the possibility that he

might have some knowledge of the Oswald

case, CI Staff submitted a list of questions
to WH (Western Hemisphere) for debriefing
AMMUG-~1...WH desk records reflect that
AMMUG-1 was debriefed on 4 May 64 regarding
this questlonnalre.../B/ecause the debriefing
- on the Oswald case was handled as a sensitive
matter, it was dictated directly to a CI
(Counterlntelllgence) stenographer on

5 May 1964. /Note. A-]1 was debriefed on
several subjects on 4 May 64. -The procedure
was to assign each subject discussed a
debriefing number and they were written

up in contact report form by the WH case
officer. The instructions from CI staff

were to handle the Oswald case debriefing
very closely and not to keep any copies in
WH. DlVlSlon/ .The "Oswald Case" was

logged in the WH notebook log as debriefing
report number 40, but the report itself

was dictated by the WH Case Officer directly
to a CI staff stenographer. There would

be no reason to include the number 40 on

the report of this special debriefing for

CI staff, since it was their only debriefing
report. We are certain it is the debriefing -
report (#40) because the date is the same; _
it is the only debriefing report on Oswald L5
listed in AMMUG-1 records; and it it (sic)
the only AMMUG-1 debriefing report in
Oswald's 201 file.

L 4

(CIA Doc., Memorandum for the Record, Regarding
AMMUG-1 Debriefing Report on the Oswald
Case, 27 September, 1978, p. 1)
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" Agency, as noted earlier, did not reveal to the
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on Oswald's contaét with the DGI except for that | , i
set forth in the Memoranda of May 5, 7, and 8 Eﬁ

as discussed herein. (Ibid.)

In a further effort to clarify the substance

of information that A-~1 provided to the CIA
regarding Oéwald,_ the Committée has attemptet.i‘ §
to locate A-1l. The CIA has also attempted to

locate A-1, whose present relationship with _ | é
the Agency is ambiguous, but has been 2222ﬁ§?‘°‘*°r1*)‘

to determlne his present whereabouts.* The CIA's: !
inability to locate A-1 has been a sour';:e of | | %
concern to this Committee, particularly in .
light of h;s lond association with the Adgency.

‘remains 1Aemplai€ e th ¢ enard +»
Thus, * v sl recs rhot iiss® information A-1

may have supplied the CIA about Oswald} However, with &
the exception of the Calderon episode and on the & , - p
basis of the CIA's written reocrd, it appears that

the CIA provided the Warren Commission with all A-1 .

information of investigative significance.

A separate question remains, however. The ;é

Warren Commission that A-1 was present in the

&gssification: —
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*An April 1978 CIA communication to the FBI regarding
A-1 states in pertinent part: -

Since 1971 (A-1) has not been involved

in any CIA operation. in Miami or elsewhere.
[Joseph.NorrisJis the alias of a CIA
representative[hho periodically debriefs

(A-1) on personalities and methods of the
'DGI. JThere is no other CIA involvement with
Rodriguez. (CIA Doc. 080760Z, CIA 202417,
Vol. 4, A-1 File 201-749651)

However, a CIA handwritten index card concerning
the Agency status of A-1 states:

Informed "Calvia" on 15 April 1977 that

(a-1) [is still an active contact, Jnot
receiving any salary, but could be paid if

and when used in an operation. No problems
here. [SPOB will keep his contract in an .
active folder. J(CIA Doc., Handwritten Note, _
15 April 1977,  contained in Vol. 4 of A-1 file £
201-749651) : '

2

é
L 2

Slassification: —seceee—— 000105 |

oMYy~
2‘5(}0{)33

. 1 lcssi._fg'ieeda %yy ?riyoﬁon: —C .~ Rerk )

erivation:

D A T L L L B &



: - 82 - -
Classification: _

SEC'P\%:T
(This form is to be used for material extracted
Wash:.ngtoriranCtA—awé@"%@CU'uﬁd‘é): controlled

conditions, accessible to the Commission. Giving

due consideration to the CIA's serious concern |

f
f

for protecting its sources, the fact that A-1l's

status was not disclosed prevented the Warren

Commission from exercising a possible option,

i.e. to take the sworn testimony of A-1 as it ' 4 §§
Aconcerned Oswaid and the Kenneay assassinaﬁion.
On- this issue, as the written recérd tends to
show, the AgenCy'ﬁnilaterally rejected the possibility ég

of exercising this option.

In light of the establishmenﬁ_of A-l's
hona fidesll . | | -, his
proven reliability and his depth of knowledge of
Cuban intelligence éctiVities, this opﬁion might

well have been considered by the Warren Commission.

km,,. <, m

re
, be o éj“"" o u‘;‘fu,ﬁn'\fk-
The AMLASH Operatlon Q“"a‘« ‘5“.‘;" Py ¢

@

During 1967, the CIA's Inspector General

issued a report which examined CIA supported

assassination plots. 1Included in this report

was discussion of the CIA-Mafia plots and an .

ot
.
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Agency project referred to as the AMLASH

operation (CIA Inspector General Report 1967

' pp. 1-74, 78-112). The AMLASH operation involved

‘a high level Cuban official (assigned the CIA

cryptonym AMLASH/1) who, during 1962 while meeting"

with a8 CIA representative expressed the desire to
assassinete Fidel Castro (Ibid., p. 84). As a
result of AMLASH's expressed objective and the
CIA's de51re to find a viable political alternatlve
to the Castro ‘regime, the Agency subsequently
prov;ded AMLASH w1thAboth moral and material -
support designed to depose Fidel Castro. (Ibid.,
PP. 80-94). The AMLASH operation was terminated
by the.CIA in 1965 as the result of security leaks.
(Ibid. pp. 104-106) -Dur_ing 1965, AMLASH and his

conSpiratcrs were brought to trial in cuba for plot

ting

against Castro. AMLASH was sentenced to death, but

at Castro's requestbthe sentence was reduced to IQB
twenty—five years imprisonment. (Ibid. pp. 107-110
. . In its examination Qf the AMLASH operation

the‘l967 IGR concluded that the CIA had offered bot

direct and indirect support for AMLASH's plotting (

SECREL
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The most striking example of the CIA's-direct

offer of support to AMLASH reported by the

1967 IGR states "it is likely that at the very
homent.President Kennedy was sﬁot a CIA officer

was meeting.with a Cuban agent in Paris ahd‘giving.
him an assassination device for use ageinst CASTRO;"
(Ibid.)

The 1967 IGR. offered no firm evidence confirming
or refuting Casﬁro‘s khleedge of the AMLASH operation
prior to the assassination of President Kennedy. The
1967 iGR did note that-in 1965 when AMLASH'was

M‘T

. tried ln*Havane,press reports of Cuban knowledge

of AMLASH'S.'associatidn with the CIA were dated from’
November 1964 approximately one' year after PreSLdent

_Kennedy s assassznatlon (Iold;’p. 111). -

The Church Committee in Book V of its Final
Report examined the AMLASH operation in great detail.
(SSC, Book.V, pp. 2-7, 67-69) The Church Commitage |

concluded:

The AMLASH plot was more relevant to the
Warren Commision work than theé early CIA

assassination plots with the underworld.

Unilke those earlier plots, the AMLASH
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operation was in progress at the time
' of the assassination} unlike the earlier
plots, the_AMLASH operation could
Clearly be traced to the CIA; and -
unlike. the earlier ploﬁs, the CIA had
endqrsed AMLASH'S proposal fdr‘a.cdup,l
the first step to him being Céstro's |
_assassinatioh, despite Casﬁro's'thréat
to retaliate for such plotting. ﬁo one
directly involved in either investigation
(i.e. the CIA and the FﬁI"was toid of
the AMLASH operation. No one investi-
~gated a’connection between the AMLASH
lpperation and President Kennedy's

' ‘assassination. Although Oswald had been

e, . W . W W R W,

in contact with pro-Castro and anti-

Castro groups for many months before the

assassination, the CIA did not conduct :
- . B . ,

a thorough investigation of questions

of Cuban government or Cuban exile

involvement. in the assassination. (Ibid. p. 5).
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In 1977, the CIA issuedva.second Inspector
General's Report concerning the subject of CIA

sponsored assassination plots. This Report, in

/////"fiérge partj\ﬁaéfiiiggggd>as a rebuttal of the

Church Committee's findings. The 1977 IGR states:

The Report (of the Church Committee) ‘ | o g
assigns it (the. AMLASH operation)
characteristics that it dld not have

during the perlod precedlng the assassina-

tion of JFK in order to support the SSC
view that it should have been reported
to the Warren Commission. (1977 IGR p. 2)

/
¢/6 assa551natlon of PreSLdent Kennedy, the AMLASH

K : The 1977 IGR concluded that prlor to the

operatlon was not an assa551natlon plot.
Nevertheless, the 1977 IGR did state:
It would have served to reinforce the

credibility of [the Warren Comm1551§§]¢f”””
its efforts had it taken a broader view

of the matter Yof normal avenue of - o ’
investigation]. The 4¥rmtooh\gggldr /;7 )
have considéred in (gspecifi 'g
what most then saw in general terms-- £
the possibility of Soviet or ~ Cuban ' 4
involvement in the assassination
because of the tensions of the time. .
It is not enough to be able to point _%'
: _ 5
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to erroneous criticisms made
The Agency should have takeﬁziiizzég::\\
initiatives\then as well. That < )

K/,#~———efﬂ es at the time felt--as

they obviously did--that the activities
about which they knew had no relevance
to the Warren Commission inquiry does
not take the place of a record of
conscious review. (Ibid. pP. 1y o

"Richard Helms, as the highest level CIA

- employee in contact with the Warren Commission on

a regular basis, testified to the Rockefeller

Commission that he did not believe the AMLASH

operation was relevant to the investigation of’

President Kennedy's deatq.f (Rockefeller Commission,

Testimony of Richard Helms, 4/24/75 pp. 389-391,392)

In addition, Mr. Helms testified before this |
Commiﬁtee that thé AMLASH operation was not désigned
to be an assassination plot (Exec. Sess. Test. of
Richard Helms, 8/9/78, pp. 26-27).

A contrasting view to the testimony of Mr.

Helms was offered by Joseph Langosch who in 1963

| | 9
was the Chief of Counterintelligence for the CIA's Spe

Special ngairs Stafwaas the CIA component
responsible for-CIA'operations'directed against
the Government of Cuba and the Cuban Intelligence

Services (HSCA Class. Affidavit of Joseph Léngosch,
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Sept. 14, 1978, p. 1) The Special Affairs Staff
was héaded by Desmond FitzGerald and was responsible

for the AMLASH operation (SSC, Book V, pp. 3, 8, 79)

Langosch, as the Chief of Counterintelligence : g
for the Special Affairs Staff, was responsible for
- safequarding SAS against penetration by foreign
intelligence services, particularly the Cuban g
Intelligence Services (HSCA Classified Affidavit
of 'Joseph Langosch, 9/14/78, p. 3). It was g
' Langosch's recollection that:
assassination of President Kennedy was
- characterized by the Special Affairs
~staff, Desmond Fitzgerald (sic) and other
senior CIA officers as an assassination

operation initiated and sponsored by the
. CIA. (Ibid., p. 4)

-..the AMLASH operation prior to the é

Langosch further recollected that as of 1962
it was highly possible that the Cuban Intelligence
Services were aware of AMLASH and his association
with the CIA and that the information upon which
he baséd his conclusion that the AMLASH
operatlon was insecure was avallable to senior levii CIA

Jeep 3t atork)
officials, including Desmond FitzGeraldf (Ibid., p. 4)

However, the issue before this Committee is
600112
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*In response to Langosch's sworn statements, this

Committee has received from the CIA an affidavit
executed by Kent L. Pollock (CIA pseudonym) who "served
as Executive Officer for Desmond FitzGerald during the
entire period in which he was Chief of the Special Affairs
Staff...and discussed with him the AMLASH operation as it
progressed." (CIA Doc., Affidavit of Kent L. Pollock,
executed Oct. 5, 1978, p. 1) Mr. Pollock specifically
contested Langosch's assertion that the AMLASH operation
was characterized by the Special Affairs Staff, Desmond
FitzGerald, and other senior level CIA officials as an
assassination operation. In pertinent part, Pollock
~drew the following conclusions: .

To the best of my knowledge, Mr. FitzGerald - s

considered the AMLASH operation to be a political

action activity with the objective of organizing :

a group within Cuba to overthrow Castro and the

Castro regime by means of a coup d'etat. I heard _

Mr. FitzGerald discuss the AMLASH operation

frequently, and never heard him characterize it as - _

an }"assassie’ ion operation." Mr. FitzGerald g

stated within my hearing on several occasions

his awareness that coup d'etat often involves

loss of life. (Ibid., par. 3, p. 2) ‘ -
f

‘He also stated:

Desmond FitzGerald did not characterize the AMLASH
operation as an “assassgéﬁtion operation"; the

case officer did not; I, as Executive Officer, never
discussed any aspect of the AMLASH operation with
Joseph H. Langosch; the Deputy Chief, the othgr , .
branch chiefs and the special assistants could nock

have so characterized it since they did not know

about the pen (the pen was specially fitted with a _
hypodermic syringe in response to urgings by AMLASH -
for a means to start the coup by killing Castro.)

The case officer offered the pen to AMLASH on the day
of President Kennedy's death. AMLASH rejected the

pen with disdain. /Ibid., par. 4, p. 2/), (Ibid.,

par. 6, p. 3) '
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assassination plot prior to Pre51dent Kennedy's

death. The broader and more significant issue,
as the 1977 IGR has'identified it, is whether

 the AMLASH“operation wae of sﬁfficient relevancy
to have been reported to the Warren Commission. -

In the case of the AMLASH operation this

determination is a most difficult matter to
resolve. Reasonable men may dlffer in thelr
characterlzatlon of the Agency's operatlonal
objectlves.

~'Based upon the presently available evidence

it~is'the‘Committee's position that such informa-
tion, if made available tob the Warren Commission, - §
.mlght have stlmulated the COmmlSSlOn s investiga- g
tlve corcern for 00551ble Cuban lnvolvement or

compllc1ty in the assassination. As J. Lee Rankin | _ §§
commented before this Committee: |

...when I read...the Church Committee's ' . _ g
report--it was an ideal situation for o

them to just pick out any way they
wanted to tell the story and fit it

in with the facts that had to be met .-
and then either blame the rest of it.

on somebody else or not tell any more
or. polish it off. I don't think that
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could have happened back in 1964.
L think there would have been a
much better chance of getting to
‘the heart of it. It might have
only revealed that we are involved
in it and who approved it and all
that. But I think that would
" have at least come out. (HSCA Class.
Depo. .of J. Lee Rankin, -8/17/78, p.921)
The Committee is in agreement with Mr. Rankin
that had the AMLASH operation been disclosed to
the Warren CommlsSLOn, the Comm1551on might have
been able to foreclose the speculatlon and conjecture
that has s urrounded the AMLASH operation during
the past decade. As history now reeofds, the AMLASH
operation remains a footnote to the turbulent

relations between Castro's Cuba and the United States.

{1
%% ]
')
-
e

T

o Classificqtion:

Classified by derivation:

4

Eh.

809115 7



